
JAN 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
 

DEC 14, 2009 
 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      Routepage =5 
1901                                     Routepage =5 
1902                                     Routepage =5 
1903                                     Routepage =5 
1904                                     Routepage =5 
1905                                     Routepage =5 
1906                                     Routepage =5 
1907                                     Routepage =5 
1908                                     Routepage =5 
1909                                     Routepage =5 
1910                                     Routepage =5 
1911                                     Routepage =5 
1912                                     Routepage =5 
1913                                     Routepage =5 
1914                                     Routepage =5 
1915                                     Routepage =5 
1916                                     Routepage =5 
1917                                     Routepage =5 
1918                                     Routepage =5 
1919                                     Routepage =5 
1920                                     Routepage =5 
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1921                                     Routepage =5 
1922                                     Routepage =5 
1923                                     Routepage =5 
1924                                     Routepage =5 
1925                                     Routepage =5 
1926                                     Routepage =5 
1927                                     Routepage =5 
1928                                     Routepage =5 
1929                                     Routepage =5 
1930                                     Routepage =5 
1931                                     Routepage =5 
1932                                     Routepage =5 
1933                                     Routepage =5 
1934                                     Routepage =5 
1935                                     Routepage =5 
1936                                     Routepage =5 
1937                                     Routepage =5 
1938                                     Routepage =5 
1939                                     Routepage =5 
1940                                     Routepage =5 
1941                                     Routepage =5 
1942                                     Routepage =5 
1943                                     Routepage =5 
1944                                     Routepage =5 
1945                                     Routepage =5 
1946                                     Routepage =5 
1947                                     Routepage =5 
1948                                     Routepage =5 
1949                                     Routepage =5 
1950                                     Routepage =5 
1951                                     Routepage =5 
1952                                     Routepage =5 
1953                                     Routepage =5 
1954                                     Routepage =5 
1955                                     Routepage =5 
1956                                     Routepage =5 
1957                                     Routepage =5 
1958                                     Routepage =5 
1959                                     Routepage =5 
1960                                     Routepage =5 
1961                                     Routepage =5 
1962                                     Routepage =5 
1963                                     Routepage =5 
1964                                     Routepage =5 
1965                                     Routepage =5 
1966                                     Routepage =5 
1967                                     Routepage =5 
1968                                     Routepage =5 
1969                                     Routepage =5 
1970                                     Routepage =5 
1971                                     Routepage =5 



1972                                     Routepage =5 
1973                                     Routepage =5 
1974                                     Routepage =5 
1975                                     Routepage =5 
1976                                     Routepage =5 
1977                                     Routepage =5 
1978                                     Routepage =5 
1979                                     Routepage =5 
1980                                     Routepage =5 
1981                                     Routepage =5 
1982                                     Routepage =5 
1983                                     Routepage =5 
1984                                     Routepage =5 
1985                                     Routepage =5 
1986                                     Routepage =5 
1987                                     Routepage =5 
1988                                     Routepage =5 
1989                                     Routepage =5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Brown as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    Routepage =10 
Labour     Routepage =10 
The Liberal Democrats  Routepage =10 
None – won’t vote / never vote Routepage =8 
Other party    Routepage =7 
Don’t know    Routepage =8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 
You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 



Scottish National Party                                                                Routepage =10 
Plaid Cymru                                                                                 Routepage =10 
Green Party                                                                                 Routepage =10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              Routepage =10 
British National Party (BNP)                                                        Routepage =10 
Other party                                                                                  Routepage =8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    Routepage =10 
Labour     Routepage =10 
The Liberal Democrats  Routepage =10 
None – won’t vote / never vote Routepage =10 
Other party    Routepage =9 
Don’t know    Routepage =10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 5th May 2005, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    Routepage =13 
No, I was prevented from voting   Routepage =13 
Not old enough to vote in 2005 Elections  Routepage =13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    Routepage =13 
Labour     Routepage =13 
The Liberal Democrats  Routepage =13 
None – won’t vote / never vote Routepage =13 
Other party    Routepage =12 
Don’t know    Routepage =13 
 
PAGE 12 
BASE: All who voted for some other party 



You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
If Britain were in economic difficulties, which party do you think could handle the 
problem best – the Conservative Party or the Labour Party? 
Conservatives 
Labour 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 18 
BASE: All 



How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against Iraq? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 
 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war with Iraq. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Gordon Brown? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[END BLOCK] 
 
PAGE 27 
BASE: All 
Thinking of the Single European Currency (the Euro), which of the following would come 
closest to your own view? Do you think Britain should: 
Definitely join 
Wait and see how it develops 
Definitely stay out 
Don’t know 
 



PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don’t know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 



No feelings [CLEAROTHERS] 
Don’t know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        Routepage =34 
Labour         Routepage =34 
Liberal Democrat       Routepage =34 
Plaid Cymru        Routepage =34 
Scottish Nationalist       Routepage =34 
Green         Routepage =34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    Routepage =34 
British National Party (BNP)       Routepage =34 
Other Party        Routepage =34 
No – none        Routepage =33 
Don't know        Routepage =33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      Routepage =35 
Don't know                                    Routepage =35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[ADHOC] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[END ADHOC] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[ADHOC] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[END ADHOC] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[ADHOC] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[END ADHOC] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[ADHOC] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[END ADHOC] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[ADHOC] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[END ADHOC] 
Be active in a voluntary organisation, like a community association, a charity group, or a 
sports club 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 
Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TEXTAREA] 
 



PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[ADHOC] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[END ADHOC] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[ADHOC] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[END ADHOC] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 
[ADHOC] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[END ADHOC] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 



PAGE 50 
BASE: All 
[ADHOC] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[END ADHOC] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[ADHOC] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[END ADHOC] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 
BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 



PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of asylum-seekers coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 



 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of Britain's railways these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[END BLOCK] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of asylum-seekers coming to the country 
The current number of asylum-seekers coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of asylum-seekers coming to the country 
Don't know 
 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 



PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the crime situation in 
Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle Britain's education 
system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the National Health 
Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the risk of terrorism to 
British citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
  
PAGE 73 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 



Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of asylum-
seekers) coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 



Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the condition of 
Britain's railways? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 



Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
[END BLOCK] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          Routepage =82 
Don't know                             Routepage =82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          Routepage =85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          Routepage =85 
Don't know                             Routepage =85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 



During the last 12 months, did you or a family member have any contact with asylum-
seekers? 
Yes 
No                                          Routepage =87 
Don't know                             Routepage =87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with asylum seekers 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          Routepage =89 
Don't know                             Routepage =89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          Routepage =91 
Don't know                             Routepage =91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 91 



BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member travel by rail in Britain? 
Yes 
No                                          Routepage =93 
Don't know                             Routepage =93 
 
PAGE 92 
BASE: Those who travelled by rail 
Generally speaking, how satisfied were you with travel by rail? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 



PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 



Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of asylum-seekers coming 
to Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 



PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[END BLOCK] 
 
PAGE 103 
BASE: All 
How widespread do you think corruption such as bribe taking is amongst politicians in 
Britain? 
Very widespread 
Quite widespread 
Not very widespread 
It hardly happens at all 
Don't know 
 
NOTE: NEW QUESTION 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem are threats to the enviornment? 
10 - Very important 
9 
8 



7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              Routepage =108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 



Rent                              Routepage =110 
Neither                          Routepage =111 
 
PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              Routepage =112 
Mortgage                           Routepage =112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       Routepage =112 
Privately                                       Routepage =112 
Housing Association or Other                              Routepage =112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 



Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
Routepage =116  
Else  
Routepage =118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 



Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
Routepage =119  
Else  
Routepage =120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 



£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 
£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
 
NOTE:  NEW QUESTIONS – PAGE 123 TO PAGE 127!!! 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF PAGE 123 TO PAGE 126 
PAGE 123 
How willing would you be to pay MUCH HIGHER PRICES in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 124 
How willing would you be to pay MUCH HIGHER TAXES in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 125 
How willing would you be to accept a BIG REDUCTION IN YOUR STANDARD OF LIVING in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
 
 



PAGE 126 
How willing would you be to accept a SIGNIFICANT SLOWDOWN IN THE ECONOMY in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 127 
Please indicate if you agree or disagree with the following statement:  ‘Many of the claims 
being made these days about environmental threats are exaggerated’. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 



 
PAGE 130 
On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[ADHOC] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[END ADHOC] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Gordon Brown? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  
Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 



My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[END BLOCK] 
No feelings [CLEAROTHERS] 
Don't know [CLEAROTHERS] 
 
PAGE 170 



How do you think the present government has handled the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How do you think a Conservative government would have handled the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all that you 
think are responsible: [MULTICODE] 
[ANSWER BLOCK: ROTATE] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[END BLOCK] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 



(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very likely', how 
likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
PAGE 211 
Recently, there have been reports that Members of Parliament have claimed expense 
money to which they are not entitled.  Have your heard or read anything about this? 
Yes Routepage =212    
No   Routepage =218   
Don't know  Routepage =218     
 
PAGE 212  
BASE: ALL SELECTING CODE 1 AT P211 (If "Yes" TO PAGE 211) 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF STATEMENTS PAGE 213 to PAGE 217 
[ADHOC] 
Here are some statements people are making about how Members of Parliament have 
claimed expenses.  Please indicate if you agree or disagree with each statement: 
[END ADHOC] 
 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE 213  
The reports on MPs expense claims prove that most MPs are corrupt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 



 
PAGE 214 
The way some MPs have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 215  
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 216  
MPs who have abused their expense claims should be required to resign immediately. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 217  
Most MPs did nothing wrong -- they were just claiming expenses that the rules allow. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
[END BLOCK] 
 
EXPERIMENT!!! 
RANDOMIZE PRESENTATION OF PAGE 218 TO PAGE 222 TO SEVEN SUBSETS 
OF RESPONDENTS 
 
PAGE 218  
(CONTROL GROUP) 
Some Muslims in Britain send their children to Islamic schools, which teach the 
same subjects as the national curriculum but only take Muslim students.  Do you 
agree or disagree  that Muslims in Britain should be allowed to send their children 
to Islamic schools. 



 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 219 
(TREATMENT GROUP 1) 
 
Some Muslims in Britain would like to send their children to Islamic schools, 
which teach the same subjects as the national curriculum but only take Muslim 
students. Some politicians have opposed such schools, arguing that they 
encourage the segregation of Muslims from mainstream British society and that 
many teachers in such schools promote extremist views.  Do you agree or 
disagree  that Muslims in Britain should be allowed to send their children to 
Islamic schools. 
 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 220 
(TREATMENT GROUP 2) 
Some Muslim parents in Britain would like to send their children to Islamic 
schools, which teach the same subjects as the national curriculum but only take 
Muslim students. Some politicians have opposed such schools, arguing that they 
encourage the segregation of Muslims from mainstream British society and that 
many teachers in such schools promote extremist views.   
 
Others have criticised this viewpoint, saying that such concerns are the product 
of negative stereotypes about British Muslims, who overwhelmingly reject 
extremism. They point out that Roman Catholic and Anglican parents have used 
religious schools for decades, and that it would be discriminatory to deny Muslim 
parents the same choices for their children.  Do you agree or disagree  that 
Muslims in Britain should be allowed to send their children to Islamic schools. 
 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 



Don't know 
 
 
PAGE 221 
(TREATMENT GROUP 3) 
Some Muslims in Britain would like to send their children to Islamic schools, 
which teach the same subjects as the national curriculum but only take Muslim 
students. Some politicians in the Conservative Party have opposed such schools, 
arguing that they encourage the segregation of Muslims from mainstream British 
society and that many teachers in such schools promote extremist views.  Do you 
agree or disagree  that Muslims in Britain should be allowed to send their children 
to Islamic schools. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 222 
(TREATMENT GROUP 4) 
Some Muslims in Britain would like to send their children to Islamic schools, 
which teach the same subjects as the national curriculum but only take Muslim 
students. Some politicians in the UKIP Party have opposed such schools, arguing 
that they encourage the segregation of Muslims from mainstream British society 
and that many teachers in such schools promote extremist views.  Do you agree 
or disagree  that Muslims in Britain should be allowed to send their children to 
Islamic schools. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 223 
(TREATMENT GROUP 5) 
Some Muslims in Britain would like to send their children to Islamic schools, 
which teach the same subjects as the national curriculum but only take Muslim 
students. Some politicians in the BNP Party have opposed such schools, arguing 
that they encourage the segregation of Muslims from mainstream British society 
and that many teachers in such schools promote extremist views.  Do you agree 
or disagree  that Muslims in Britain should be allowed to send their children to 
Islamic schools. 
Strongly agree 
Agree 



Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 224 
(TREATMENT GROUP 6) 
Some Muslim parents in Britain would like to send their children to Islamic 
schools, which teach the same subjects as the national curriculum but only take 
Muslim students. Some politicians in the Conservative Party have opposed such 
schools, arguing that they encourage the segregation of Muslims from 
mainstream British society and that many teachers in such schools promote 
extremist views.   
 
Others have criticised this viewpoint, saying that such concerns are the product 
of negative stereotypes about British Muslims, who overwhelmingly reject 
extremism. They point out that Roman Catholic and Anglican parents have used 
religious schools for decades, and that it would be discriminatory to deny Muslim 
parents the same choices for their children.  Do you agree or disagree  that 
Muslims in Britain should be allowed to send their children to Islamic schools. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
NOTE: ALL RESPONDENTS ARE ASKED ALL OF THE REMAINING 
QUESTIONS!!! 
 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF PAGE 223 TO PAGE 227 
PAGE 225 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 226 



Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 227 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 228 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the United Kingdom Independence Party (UKIP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 PAGE 229 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the British National Party (BNP)? 
10 - Very likely 



9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 230 
Using the following scale where 10 means ‘Very Happy’ and 0 means ‘Very 
Unhappy’ please indicate how you would feel if a close relative of yours married 
or formed a long-term relationship with a Muslim? 
10 - Very happy 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unhappy 
Don't know 
 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF PAGE 229 TO PAGE 233 
PAGE 231 
Britain would begin to lose its identity if more Muslims came to live here. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 232 
I attempt to act in nonprejudiced ways because it is personally important to me 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 



PAGE 233 
I aim to be non-prejudiced towards immigrants due to my own beliefs 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 234 
It is important to me that other people think I am unprejudiced 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 235 
When talking to immigrants, it is important to me that they think I am not 
prejudiced 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
[END] 
  
    
 
 



FEBRUARY 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
FEBRUARY 10, 2010 

(NOTE: BASED ON OCTOBER 2009 SURVEY.  FOR FEB 2010 THERE IS AN EXPERIMENT 
AS THE SECOND LAST QUESTION BLOCK IN THE QUESTIONNAIRE.  NOTE ALSO 
FILTER QUESTION BEFORE QUESTIONS ON REACTIONS TO MPS EXPENSES 
SCANDAL.  THESE ARE THE LAST QUESTIONS IN THE SURVEY.  IN ADDITION, NOTE 
CHANGES IN PAGES 21 AND 23 TO REFERENCE AFGHANISTAN RATHER THAN IRAQ) 
 
 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 



1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 
1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 



1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 
1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Brown as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 



 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 
You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 5th May 2005, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2005 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 



Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 
BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
If Britain were in economic difficulties, which party do you think could handle the 
problem best – the Conservative Party or the Labour Party? 
Conservatives 
Labour 
Neither 



Don’t know 
 
PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Gordon Brown? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 27 
BASE: All 
Thinking of the Single European Currency (the Euro), which of the following would come 
closest to your own view? Do you think Britain should: 
Definitely join 
Wait and see how it develops 
Definitely stay out 
Don’t know 
 



PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 



No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 
No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Be active in a voluntary organisation, like a community association, a charity group, or a 
sports club 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 
Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 



PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 



PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 
BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 



PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of asylum-seekers coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of Britain's railways these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of asylum-seekers coming to the country 
The current number of asylum-seekers coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of asylum-seekers coming to the country 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the crime situation in 
Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle Britain's education 
system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the National Health 
Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the risk of terrorism to 
British citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
  
PAGE 73 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 



Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of asylum-
seekers) coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 



Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the condition of 
Britain's railways? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 



Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 



During the last 12 months, did you or a family member have any contact with asylum-
seekers? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with asylum seekers 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 91 



BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member travel by rail in Britain? 
Yes 
No                                          routepage=93 
Don't know                             routepage=93 
 
PAGE 92 
BASE: Those who travelled by rail 
Generally speaking, how satisfied were you with travel by rail? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 



PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 



Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of asylum-seekers coming 
to Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 



PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of Britain's railways these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 



PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is local government reform in Britain 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 



Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 
PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 



BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 



No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 



Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 
£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 



If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  
RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
New CMS Questions for March - Added 19th March 2009 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 



9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 
On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Gordon Brown? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 



PAGE 133 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How do you think the present government has handled the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How do you think a Conservative government would have handled the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all that you 
think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 



<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very likely', how 
likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
!!!REGULAR MONTHLY QUESTIONS END HERE!!! 
 
!!!AD HOC QUESTION BATTERIES/EXPERIMENTS START HERE.  THESE QUESTION 
BATTERIES/EXPERIMENTS VARY FROM MONTH TO MONTH!!! 
 
PAGE 211 
Have any of the political parties contacted your during the past month? 
No routepage=endsurvey 
Yes 
Don't know routepage=endsurvey 
 
PAGE 212 
BASE: ALL SAYING YES AT P211 
Please indicate all the political parties that have contacted you during the past month 
(Please select all that apply): [MULTICODE] 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Other Parties 



 
Please state the other party/ parties that have contacted you: [OPTIONAL] 
if p212q1.HasValue(8) AND p212q2.ValueText = "" then 
p212q1.addError("Please provide an answer for 'Other Parties'") 
p212q1.Value = 8 
end if 
if (NOT p212q1.HasValue(8)) AND p212q2.ValueText <> "" then 
p212q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p212q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p212q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 213 
BASE: ALL SELECTING CODE 1 AT P212 
If p212q1.HasValue(1) then 
Routepage=213 
Else 
Routepage=214 
End if 
 
Please indicate all the ways the Conservative party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p213q1.HasValue(6) AND p213q2.ValueText = "" then 
p213q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p213q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p213q1.HasValue(6)) AND p213q2.ValueText <> "" then 
p213q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 



[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p213q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p213q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 214 
BASE: ALL SELECTING CODE 2 AT P212 
If p212q1.HasValue(2) then 
Routepage=214 
Else 
Routepage=215 
End if 
 
Please indicate all the ways the Labour party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p214q1.HasValue(6) AND p214q2.ValueText = "" then 
p214q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p214q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p214q1.HasValue(6)) AND p214q2.ValueText <> "" then 
p214q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p214q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p214q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; 



[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 215 
BASE: ALL SELECTING CODE 3 AT P212 
If p212q1.HasValue(3) then 
Routepage=215 
Else 
Routepage=216 
End if 
 
Please indicate all the ways the Liberal Democrat party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p215q1.HasValue(6) AND p215q2.ValueText = "" then 
p215q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p215q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p215q1.HasValue(6)) AND p215q2.ValueText <> "" then 
p215q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p215q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p215q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 216 
BASE: ALL SELECTING CODE 4 AT P212 
If p212q1.HasValue(4) then 
Routepage=216 
Else 
Routepage=217 
End if 
 



Please indicate all the ways the United Kingdom Independence Party contacted you. 
Please select all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p216q1.HasValue(6) AND p216q2.ValueText = "" then 
p216q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p216q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p216q1.HasValue(6)) AND p216q2.ValueText <> "" then 
p216q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p216q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p216q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 217 
BASE: ALL SELECTING CODE 5 AT P212 
If p212q1.HasValue(5) then 
Routepage=217 
Else 
Routepage=218 
End if 
 
Please indicate all the ways the British National Party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p217q1.HasValue(6) AND p217q2.ValueText = "" then 



p217q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p217q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p217q1.HasValue(6)) AND p217q2.ValueText <> "" then 
p217q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p217q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p217q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 218 
BASE: ALL SELECTING CODE 6 AT P212 
If p212q1.HasValue(6) then 
Routepage=218 
Else 
Routepage=219 
End if 
 
Please indicate all the ways the Scottish National Party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p218q1.HasValue(6) AND p218q2.ValueText = "" then 
p218q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p218q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p218q1.HasValue(6)) AND p218q2.ValueText <> "" then 
p218q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p218q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 



(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p218q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 219 
BASE: ALL SELECTING CODE 7 AT P212 
If p212q1.HasValue(7) then 
Routepage=219 
Else 
Routepage=220 
End if 
 
Please indicate all the ways Plaid Cymru contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p219q1.HasValue(6) AND p219q2.ValueText = "" then 
p219q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p219q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p219q1.HasValue(6)) AND p219q2.ValueText <> "" then 
p219q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p219q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p219q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 220 



BASE: ALL SELECTING CODE 8 AT P212 
If p212q1.HasValue(8) then 
Routepage=220 
Else 
Routepage=endsurvey 
End if 
 
Please indicate all the ways [=p212q2] contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p220q1.HasValue(6) AND p220q2.ValueText = "" then 
p220q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p220q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p220q1.HasValue(6)) AND p220q2.ValueText <> "" then 
p220q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p220q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p220q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
NOTE:  THIS IS AN EXPERIMENT WITH SIX DIFFERENT BIO SKETCHES EACH OF WHICH 
IS FOLLOWED BY THREE QUESTIONS.  RESPONDENTS ARE TO BE ASSIGNED 
RANDOMLY TO ONE OF THE SIX GROUPS 
 
PAGE xx 
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency. Sarah 
Burns is 46 years old.  She was born and brought up in your area, before going to 
University to study for her degree in Physics.  After university she trained as an 
accountant, and set up her own company ten years ago; it now employs seven people.  



She has interests in the health service, the environment, and pensions.  She is married 
and has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  
Very ineffective 
Don' know 

  
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 
Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  
Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 
Don't know 

 

PAGE xx  
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency.  Sarah 
Burns is 46 years old.  She was born and brought up in your area, before going to 
University to study for her degree in Medicine.  After university she became a GP, and 
now runs a medium-size practice. She has interests in the health service, the 
environment, and pensions.  She is married and has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  
Very ineffective 
Don' know 

  
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 



Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  
Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 
Don't know 
 
PAGE xx 
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency.   Sarah 
Burns is 46 years old.  She was born and brought up in your area, before going to 
University to study for her degree in Politics.  After university she worked for two MPs, 
and became a local councillor. She has interests in the health service, the environment, 
and pensions.  She is married and has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  
Very ineffective 
Don' know 

  
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 
Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  
Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 



Don't know 

 
PAGE xx 
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency.  David 
Burns is 46 years old.  He was born and brought up in your area, before going to 
University to study for his degree in Physics.  After university he trained as an 
accountant, and set up his own company ten years ago; it now employs seven people.  
He has interests in the health service, the environment, and pensions.  He is married and 
has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  
Very ineffective 
Don' know 

  
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 
Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  
Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 
Don't know 

 
PAGE xx 
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency.  David 
Burns is 46 years old.  He was born and brought up in your area, before going to 
University to study for his degree in Medicine.  After university he became a GP, and now 
runs a medium-size practice. He has interests in the health service, the environment, and 
pensions.  He is married and has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  



Very ineffective 
Don' know 

 
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 
Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  
Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 
Don't know 

 
PAGE xx 
Please read this short profile of a parliamentary candidate for your constituency.   David 
Burns is 46 years old.  He was born and brought up in your area, before going to 
University to study for his degree in Politics.  After university he worked for two MPs, and 
became a local councillor. He has interests in the health service, the environment, and 
pensions.  He is married and has three children. 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very effective 
Somewhat effective  
Neither effective or ineffective  
Somewhat ineffective  
Very ineffective 
Don' know 

  
PAGE xx 
As an MP the candidate is likely to be: 
Very approachable 
Somewhat approachable 
Neither approachable or unapproachable 
Somewhat unapproachable 
Very unapproachable 
Don't know 

 
PAGE xx  
As an MP the candidate is likely to be: 
Very experienced  



Somewhat experienced 
Neither experienced or inexperienced 
Somewhat inexperienced 
Very inexperienced 
Don't know 

 
PAGE xxx 
Recently, there have been reports that Members of Parliament have claimed expense 
money to which they are not entitled.  Have your heard or read anything about this? 
Yes Routepage = RANDOM BLOCK THAT FOLLOWS    
No   Routepage = END OF SURVEY  
Don't know  Routepage = END OF SURVEY   
 
 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE xxx 
The reports on MPs expense claims prove that most MPs are corrupt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
The way some MPs have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
MPs who have abused their expense claims should be required to resign immediately. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 



Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
Most MPs did nothing wrong -- they were just claiming expenses that the rules allow. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
[END BLOCK] 
 
 
[END] 



MARCH 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
FEBRUARY 11, 2010 

(NOTE: BASED ON OCTOBER 2009 SURVEY.  FOR MARCH 2010 THERE IS AN 
EXPERIMENT AS THE LAST  QUESTION BLOCK IN THE SURVEY.  ALSO,  NOTE 
CHANGES IN PAGES 21 AND 23 TO REFERENCE AFGHANISTAN RATHER THAN IRAQ) 
 
 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 



1918                                     routepage=5 
1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 



1969                                     routepage=5 
1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Brown as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 



BASE: Those who said other party 
You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 5th May 2005, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2005 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 



PAGE 12 
BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
If Britain were in economic difficulties, which party do you think could handle the 
problem best – the Conservative Party or the Labour Party? 
Conservatives 
Labour 
Neither 
Don’t know 
 



PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Gordon Brown? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 27 
BASE: All 
Thinking of the Single European Currency (the Euro), which of the following would come 
closest to your own view? Do you think Britain should: 
Definitely join 
Wait and see how it develops 
Definitely stay out 
Don’t know 
 



PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 



No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 
No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Be active in a voluntary organisation, like a community association, a charity group, or a 
sports club 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 
Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 



PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 



PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 
BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 



PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of asylum-seekers coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of Britain's railways these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of asylum-seekers coming to the country 
The current number of asylum-seekers coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of asylum-seekers coming to the country 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the crime situation in 
Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle Britain's education 
system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the National Health 
Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the risk of terrorism to 
British citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
  
PAGE 73 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 



Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of asylum-
seekers) coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 



Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the condition of 
Britain's railways? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 



Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 



During the last 12 months, did you or a family member have any contact with asylum-
seekers? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with asylum seekers 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 91 



BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member travel by rail in Britain? 
Yes 
No                                          routepage=93 
Don't know                             routepage=93 
 
PAGE 92 
BASE: Those who travelled by rail 
Generally speaking, how satisfied were you with travel by rail? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 



PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 



Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of asylum-seekers coming 
to Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 



PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of Britain's railways these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 



PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is local government reform in Britain 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 



Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 
PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 



BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 



No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 



Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 
£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 



If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  
RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
New CMS Questions for March - Added 19th March 2009 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 



9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 
On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Gordon Brown? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 



PAGE 133 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How do you think the present government has handled the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How do you think a Conservative government would have handled the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all that you 
think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 



<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very likely', how 
likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
!!!REGULAR MONTHLY QUESTIONS END HERE!!! 
 
!!!AD HOC QUESTION BATTERIES/EXPERIMENTS START HERE.  THESE QUESTION 
BATTERIES/EXPERIMENTS VARY FROM MONTH TO MONTH!!! 
 
PAGE 211 
Have any of the political parties contacted your during the past month? 
No routepage=endsurvey 
Yes 
Don't know routepage=endsurvey 
 
PAGE 212 
BASE: ALL SAYING YES AT P211 
Please indicate all the political parties that have contacted you during the past month 
(Please select all that apply): [MULTICODE] 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Other Parties 



 
Please state the other party/ parties that have contacted you: [OPTIONAL] 
if p212q1.HasValue(8) AND p212q2.ValueText = "" then 
p212q1.addError("Please provide an answer for 'Other Parties'") 
p212q1.Value = 8 
end if 
if (NOT p212q1.HasValue(8)) AND p212q2.ValueText <> "" then 
p212q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p212q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p212q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 213 
BASE: ALL SELECTING CODE 1 AT P212 
If p212q1.HasValue(1) then 
Routepage=213 
Else 
Routepage=214 
End if 
 
Please indicate all the ways the Conservative party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p213q1.HasValue(6) AND p213q2.ValueText = "" then 
p213q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p213q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p213q1.HasValue(6)) AND p213q2.ValueText <> "" then 
p213q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 



[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p213q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p213q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 214 
BASE: ALL SELECTING CODE 2 AT P212 
If p212q1.HasValue(2) then 
Routepage=214 
Else 
Routepage=215 
End if 
 
Please indicate all the ways the Labour party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p214q1.HasValue(6) AND p214q2.ValueText = "" then 
p214q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p214q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p214q1.HasValue(6)) AND p214q2.ValueText <> "" then 
p214q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p214q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p214q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; 



[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 215 
BASE: ALL SELECTING CODE 3 AT P212 
If p212q1.HasValue(3) then 
Routepage=215 
Else 
Routepage=216 
End if 
 
Please indicate all the ways the Liberal Democrat party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p215q1.HasValue(6) AND p215q2.ValueText = "" then 
p215q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p215q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p215q1.HasValue(6)) AND p215q2.ValueText <> "" then 
p215q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p215q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p215q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 216 
BASE: ALL SELECTING CODE 4 AT P212 
If p212q1.HasValue(4) then 
Routepage=216 
Else 
Routepage=217 
End if 
 



Please indicate all the ways the United Kingdom Independence Party contacted you. 
Please select all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p216q1.HasValue(6) AND p216q2.ValueText = "" then 
p216q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p216q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p216q1.HasValue(6)) AND p216q2.ValueText <> "" then 
p216q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p216q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p216q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 217 
BASE: ALL SELECTING CODE 5 AT P212 
If p212q1.HasValue(5) then 
Routepage=217 
Else 
Routepage=218 
End if 
 
Please indicate all the ways the British National Party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p217q1.HasValue(6) AND p217q2.ValueText = "" then 



p217q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p217q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p217q1.HasValue(6)) AND p217q2.ValueText <> "" then 
p217q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p217q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p217q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 218 
BASE: ALL SELECTING CODE 6 AT P212 
If p212q1.HasValue(6) then 
Routepage=218 
Else 
Routepage=219 
End if 
 
Please indicate all the ways the Scottish National Party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p218q1.HasValue(6) AND p218q2.ValueText = "" then 
p218q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p218q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p218q1.HasValue(6)) AND p218q2.ValueText <> "" then 
p218q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p218q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 



(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p218q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 219 
BASE: ALL SELECTING CODE 7 AT P212 
If p212q1.HasValue(7) then 
Routepage=219 
Else 
Routepage=220 
End if 
 
Please indicate all the ways Plaid Cymru contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p219q1.HasValue(6) AND p219q2.ValueText = "" then 
p219q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p219q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p219q1.HasValue(6)) AND p219q2.ValueText <> "" then 
p219q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p219q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p219q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 220 



BASE: ALL SELECTING CODE 8 AT P212 
If p212q1.HasValue(8) then 
Routepage=220 
Else 
Routepage=endsurvey 
End if 
 
Please indicate all the ways [=p212q2] contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p220q1.HasValue(6) AND p220q2.ValueText = "" then 
p220q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p220q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p220q1.HasValue(6)) AND p220q2.ValueText <> "" then 
p220q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p220q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p220q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE xxx 
Recently, there have been reports that Members of Parliament have claimed expense 
money to which they are not entitled.  Have your heard or read anything about this? 
Yes Routepage = RANDOM BLOCK ON MPS EXPENSES THAT FOLLOWS    
No   Routepage = Experiment after q's on MPs expenses 
Don't know  Routepage = Experiment after q's on MPs expenses 
 
 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE xxx 
The reports on MPs expense claims prove that most MPs are corrupt. 



Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
The way some MPs have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
MPs who have abused their expense claims should be required to resign immediately. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
Most MPs did nothing wrong -- they were just claiming expenses that the rules allow. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
[END BLOCK] 
 
 
 
 
 
 



EXPERIMENT ON TURNOUT - 8 GROUPS SELECTED AT RANDOM 
 
RANDOMIZED GROUP 1 
Finally, one further question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 56% of people will vote in the next general election.  Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it 
that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know  
 
RANDOMIZED GROUP 2 
Finally, one further question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 44% of people will not vote in the next general election. Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it 
that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 3 
Finally, one further question about the next gen eral election...YouGov surveys 
indicate that 76% of people will vote in the next general election.  Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it 
that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 4 
Finally, one futher question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 24% of people will not vote in the next general election.  Using a 
scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how 
likely is it that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 5 
Finally, one further question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 56% of people in your local community will vote in the next general 
election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very 
unlikely, how likely is it that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know  
 
 



RANDOMIZED GROUP 6 
Finally, one further question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 44% of people in your local community will not vote in the next 
general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 
means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 7 
YouGov surveys indicate that 76% of people in your local community will vote in 
the next general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely 
and 0 means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next general 
election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 8 
Finally, one futher question about the next general election...YouGov surveys 
indicate that 24% of people in your local community will not vote in the next 
general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 
means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 



5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
[END] 



APRIL 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
APRIL 18, 2010 

(NOTE: THIS SURVEY WILL BE THE SAME AS THE MARCH 2010 CMS, EXCEPT THAT WE 
ASK THREE QUESTIONS ABOUT THE LEADER DEBATES AT THE END OF THE SURVEY 
AND DROP THE WORD “FINALLY” ON THE TURNOUT EXPERIMENT.) 
 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 



1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 



1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Brown as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 



You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 5th May 2005, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2005 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 



BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
If Britain were in economic difficulties, which party do you think could handle the 
problem best – the Conservative Party or the Labour Party? 
Conservatives 
Labour 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 18 



BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Gordon Brown? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 27 
BASE: All 
Thinking of the Single European Currency (the Euro), which of the following would come 
closest to your own view? Do you think Britain should: 
Definitely join 
Wait and see how it develops 
Definitely stay out 
Don’t know 
 



PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 



No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 
No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Be active in a voluntary organisation, like a community association, a charity group, or a 
sports club 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 
Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 



PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 



PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 
BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 



PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of asylum-seekers coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of Britain's railways these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of asylum-seekers coming to the country 
The current number of asylum-seekers coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of asylum-seekers coming to the country 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government has handled the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the crime situation in 
Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 



PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle Britain's education 
system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the number of asylum-
seekers coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the National Health 
Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the risk of terrorism to 
British citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
  
PAGE 73 
BASE: All 
How well do you think a Conservative government would handle the condition of Britain's 
railways? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 



Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of asylum-
seekers) coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 



Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the condition of 
Britain's railways? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 



Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 



During the last 12 months, did you or a family member have any contact with asylum-
seekers? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with asylum seekers 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 91 



BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member travel by rail in Britain? 
Yes 
No                                          routepage=93 
Don't know                             routepage=93 
 
PAGE 92 
BASE: Those who travelled by rail 
Generally speaking, how satisfied were you with travel by rail? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 



PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 



Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of asylum-seekers coming 
to Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 



PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of Britain's railways these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 



PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is local government reform in Britain 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 



Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 
PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 



BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 



No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 



Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 
£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 



If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  
RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
New CMS Questions for March - Added 19th March 2009 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 



9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 
On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Gordon Brown? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 



PAGE 133 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 10 
means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How do you think the present government has handled the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How do you think a Conservative government would have handled the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all that you 
think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 



<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) {$('#divQA_p190q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very likely', how 
likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
!!!REGULAR MONTHLY QUESTIONS END HERE!!! 
 
!!!AD HOC QUESTION BATTERIES/EXPERIMENTS START HERE.  THESE QUESTION 
BATTERIES/EXPERIMENTS VARY FROM MONTH TO MONTH!!! 
 
PAGE 211 
Have any of the political parties contacted your during the past month? 
No routepage=endsurvey 
Yes 
Don't know routepage=endsurvey 
 
PAGE 212 
BASE: ALL SAYING YES AT P211 
Please indicate all the political parties that have contacted you during the past month 
(Please select all that apply): [MULTICODE] 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Other Parties 



 
Please state the other party/ parties that have contacted you: [OPTIONAL] 
if p212q1.HasValue(8) AND p212q2.ValueText = "" then 
p212q1.addError("Please provide an answer for 'Other Parties'") 
p212q1.Value = 8 
end if 
if (NOT p212q1.HasValue(8)) AND p212q2.ValueText <> "" then 
p212q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p212q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p212q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p212q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 213 
BASE: ALL SELECTING CODE 1 AT P212 
If p212q1.HasValue(1) then 
Routepage=213 
Else 
Routepage=214 
End if 
 
Please indicate all the ways the Conservative party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p213q1.HasValue(6) AND p213q2.ValueText = "" then 
p213q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p213q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p213q1.HasValue(6)) AND p213q2.ValueText <> "" then 
p213q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 



[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p213q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p213q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p213q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 214 
BASE: ALL SELECTING CODE 2 AT P212 
If p212q1.HasValue(2) then 
Routepage=214 
Else 
Routepage=215 
End if 
 
Please indicate all the ways the Labour party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p214q1.HasValue(6) AND p214q2.ValueText = "" then 
p214q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p214q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p214q1.HasValue(6)) AND p214q2.ValueText <> "" then 
p214q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p214q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p214q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p214q2').hide()};}; 



[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 215 
BASE: ALL SELECTING CODE 3 AT P212 
If p212q1.HasValue(3) then 
Routepage=215 
Else 
Routepage=216 
End if 
 
Please indicate all the ways the Liberal Democrat party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p215q1.HasValue(6) AND p215q2.ValueText = "" then 
p215q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p215q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p215q1.HasValue(6)) AND p215q2.ValueText <> "" then 
p215q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p215q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p215q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p215q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 216 
BASE: ALL SELECTING CODE 4 AT P212 
If p212q1.HasValue(4) then 
Routepage=216 
Else 
Routepage=217 
End if 
 



Please indicate all the ways the United Kingdom Independence Party contacted you. 
Please select all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p216q1.HasValue(6) AND p216q2.ValueText = "" then 
p216q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p216q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p216q1.HasValue(6)) AND p216q2.ValueText <> "" then 
p216q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p216q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p216q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p216q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 217 
BASE: ALL SELECTING CODE 5 AT P212 
If p212q1.HasValue(5) then 
Routepage=217 
Else 
Routepage=218 
End if 
 
Please indicate all the ways the British National Party contacted you. Please select all that 
apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p217q1.HasValue(6) AND p217q2.ValueText = "" then 



p217q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p217q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p217q1.HasValue(6)) AND p217q2.ValueText <> "" then 
p217q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p217q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p217q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p217q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 218 
BASE: ALL SELECTING CODE 6 AT P212 
If p212q1.HasValue(6) then 
Routepage=218 
Else 
Routepage=219 
End if 
 
Please indicate all the ways the Scottish National Party contacted you. Please select all 
that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p218q1.HasValue(6) AND p218q2.ValueText = "" then 
p218q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p218q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p218q1.HasValue(6)) AND p218q2.ValueText <> "" then 
p218q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p218q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 



(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p218q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p218q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 219 
BASE: ALL SELECTING CODE 7 AT P212 
If p212q1.HasValue(7) then 
Routepage=219 
Else 
Routepage=220 
End if 
 
Please indicate all the ways Plaid Cymru contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p219q1.HasValue(6) AND p219q2.ValueText = "" then 
p219q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p219q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p219q1.HasValue(6)) AND p219q2.ValueText <> "" then 
p219q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p219q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p219q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p219q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 220 



BASE: ALL SELECTING CODE 8 AT P212 
If p212q1.HasValue(8) then 
Routepage=220 
Else 
Routepage=endsurvey 
End if 
 
Please indicate all the ways [=p212q2] contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p220q1.HasValue(6) AND p220q2.ValueText = "" then 
p220q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p220q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p220q1.HasValue(6)) AND p220q2.ValueText <> "" then 
p220q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p220q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p220q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p220q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE xxx 
Recently, there have been reports that Members of Parliament have claimed expense 
money to which they are not entitled.  Have your heard or read anything about this? 
Yes Routepage = RANDOM BLOCK ON MPS EXPENSES THAT FOLLOWS    
No   Routepage = Experiment after q's on MPs expenses 
Don't know  Routepage = Experiment after q's on MPs expenses 
 
 
[PAGE BLOCK: RANDOM] 
 
PAGE xxx 
The reports on MPs expense claims prove that most MPs are corrupt. 



Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
The way some MPs have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx 
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
MPs who have abused their expense claims should be required to resign immediately. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE xxx  
Most MPs did nothing wrong -- they were just claiming expenses that the rules allow. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
[END BLOCK] 
 
 
 
 
 
 



EXPERIMENT ON TURNOUT - 10 GROUPS SELECTED AT RANDOM 
 
NOTE: IS IT POSSIBLE TO USE A “WIDGET” TO HAVE A SLIDING SCALE FOR 
RANDOMIZED GROUPS 1 AND 6?  
 
 
RANDOMIZED GROUP 
One further question about the next general election...Using the sliding scale, what 
proportion of people do you think will vote in the next general election?  
 
  0%        100% 
 
 
RANDOMIZED GROUP 2 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 56% 
of people will vote in the next general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 
means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next 
general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know  
 
RANDOMIZED GROUP 3 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 44% 
of people will not vote in the next general election. Using a scale from 0 to 10, where 10 
means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next 
general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 4 



One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 76% 
of people will vote in the next general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 
means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next 
general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 5 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 24% 
of people will not vote in the next general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 
means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will vote in the next 
general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 6 
One further question about the next general election...Using the sliding scale, what 
proportion of people do you think will vote in the next general election, in your local 
community?  
 
  0%        100% 
 
 
RANDOMIZED GROUP 7 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 56% 
of people in your local community will vote in the next general election.  Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that 
you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 



7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know  
 
RANDOMIZED GROUP 8 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 44% 
of people in your local community will not vote in the next general election.  Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that 
you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 9 
YouGov surveys indicate that 76% of people in your local community will vote in the next 
general election.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means 
very unlikely, how likely is it that you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
RANDOMIZED GROUP 10 
One further question about the next general election...YouGov surveys indicate that 24% 
of people in your local community will not vote in the next general election.  Using a scale 
from 0 to 10, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely is it that 
you will vote in the next general election? 
10 - Very likely 



9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
[END] 
 
 
Disclaimer: 
 
"The previous question was part of an academic study. You may have been presented 
with hypothetical turnout levels. Thank you very much for your assistance". 
 
QUESTIONS ON LEADER DEBATES 
 
ASK EVERYONE 
Finally, did you see or hear any of the three nationally televised debates among 
the party leaders that were held on April 15th, April 22nd and April 29th? 
Yes, I saw or heard all or part of all three debates  
Yes, I saw or heard all or part of one or more the three debates 
No, I did not see or hear any of the three debates 
Don’t know 
 
 ASK EVERYONE 
Overall, who do you think did the best job in the debates? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
ASK EVERYONE  
Overall, who did you think did the worst job in the debates? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
   

 
 
 



MAY 2010 CMS - BASED ON 2010 BES POST-ELECTION SURVEY 
 (May 12, 2010 Version) 

 
 
PAGE 1 
In which of the following do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
 
PAGE 2 
Let’s talk for a few minutes about politics in general.  How much interest do you generally have in 
what is going on in politics? 
A great deal 
Quite a lot 
Some 
Not very much 
None at all 
Don’t know 
 
 
PAGE 3 
Now, a few questions about the issues and problems facing Britain today.  As far as you’re 
concerned, what is the SINGLE MOST important issue facing the country at the present time? 
[Please write in.  If you think there are no important issues facing the country at the present time, 
please write NONE; if you don’t know, please write DK] 
[WRITE IN] _________________________________________________________________ 
 
[If No issues or Don’t know, route to Page 6] 
 
 
PAGE 4 
Which party is best able to handle this issue? 
There are no important issues 
None/No Party  
Labour  
Conservative 
Liberal Democrat  
Scottish National Party (SNP)  
Plaid Cymru  
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP)  
Other 
Don't know 
 
[If None/no party, Party named, or Don’t know, route to Page 6] 
 
 
PAGE 5 
You said you thought an ‘other’ party is best able to handle this issue.  Please say here which 
party this is. 
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[WRITE IN] _____________________________________________ 
 
 
RANDOMIZE PAGES  7, 8, 9, 10, 11 AND 12 
 
PAGE 7 
How well do you think the Labour government handled immigration? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 8 
How well do you think the Labour government handled the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 9 
How well do you think the Labour government handled Britain’s education system? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 10 
How well do you think the Labour government handled the economy in general? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 11 
How well do you think the Labour government handled the level of taxation? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 12 
How well do you think the Labour government handled the current financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
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Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
 
PAGE 13 
Generally speaking, do you think of yourself as Labour, Conservative, Liberal Democrat or what? 
Labour 
Conservative  
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP)  
Plaid Cymru  
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other 
No – None 
Don't know 
 
[If No-none or Don’t know, route to Page 15] 
[If Party named, route to Page 17] 
 
 
PAGE 14 
You said you generally think of yourself as an ‘other’ party.  Please say here which party this is. 
[WRITE IN]  ________________________________________________________   
 
 
PAGE 15 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others?  If yes, 
please tell me which party? 
Labour  
Conservative  
Liberal Democrat  
Scottish National Party (SNP)  
Plaid Cymru 
Green Party  
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP)  
Other  
No – None 
Don’t know 
 
[If No-none or Don’t know, route to Page 18]  
[If Party named, route to Page 17] 
 
 
PAGE 16 
You said you generally think of yourself as a little closer to an ‘other’ party.  Please say here 
which party this is. 
[WRITE IN]  ________________________________________________________   
 
 
PAGE 17 
Would you call yourself very strong, fairly strong, or not very strong [POPUP OF PARTY NAMED 
ON PAGES 13-14 OR PAGES 15-16]?  
Very strongly       
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 
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PAGE 19 
Talking to people about the General Election on May 6th, we have found that a lot of people didn’t 
manage to vote.  How about you – did you manage to vote in the General Election? 
Yes, voted 
No, did not vote 
Don’t know 
 
[If No, did not vote or Don’t know, route to Page 27] 
 
 
PAGE 20 
Which party did you vote for in the General Election? 
Labour 
Conservative 
Liberal Democrat 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
 
[If Party named, route to Page 22] 
 
 
PAGE 21 
You said you voted for an ‘other’ party in the general election.  Please say here which party this 
was.   
[WRITE IN]  _________________________________________________________ 
 
 
PAGE 22 
How long ago did you decide that you would definitely vote the way you did?  Was it… 
A long time ago 
Some time last year 
Some time this year 
During the election campaign 
Don’t know 
 
 
PAGE 23 
People give different reasons for why they vote for one party rather than another.  Which of the 
following BEST describes your reasons? 
The party had the best policies 
The party had the best leader 
I really preferred another party but it stood no chance of winning in my constituency. 
I voted tactically. 
Other reasons 
 
[If Party best policies or Party best leader, route to Page 27]  
[If Preferred another party or Voted tactically, route to Page 25] 
 
 
PAGE 24  
You said there were ‘other’ reasons why you would vote for one party rather than another.  Please 
say here what these reasons are. 
[WRITE IN] _________________________________________________________________ 
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PAGE 25 
Which party did you really prefer? 
Labour 
Conservative 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other  
 
[If Party mentioned, route to Page 27] 
 
 
PAGE 26 
You said you really preferred an ‘other’ party.  Please say here which party this was. 
[WRITE IN] _________________________________________________________________ 
 
 
PAGE XX 
ASK EVERYONE WHO SAID THEY VOTED IN THE MAY 6th GENERAL ELECTION 
There are different ways in which people can vote in general elections -- in person, by post, or by 
proxy, that is, getting someone else to vote on their behalf.  How did you cast your vote in the 
general election on May 6th? 
In person 
By post 
By proxy 
Don't know 
 
  
Now, a few questions about your opinions of the party leaders: 
 

RANDOMIZE PAGES AA, BB, CC 
 

                                                         PICTURE OF GORDON BROWN 
PAGE AA 
When you listen to what Gordon Brown has to say, do you think that in general he knows what he 
is talking about, or that he doesn’t know?  Please use the following scale where 0 means that 
Brown really doesn’t know what he is talking about and 10 means he knows very much what he is 
talking about. 
0 – Really does not know what he is talking about 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Knows very much what he is talking about 
Don’t know 
 
                                                            PICTURE OF DAVID CAMERON 
PAGE BB 
When you listen to what David Cameron has to say, do you think that in general he knows what he 
is talking about, or that he doesn’t know?  Please use the following scale where 0 means that 
Cameron really doesn’t know what he is talking about and 10 means he knows very much what he 
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is talking about. 
0 – Really does not know what he is talking about 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Knows very much what he is talking about 
Don’t know 
 

PICTURE OF NICK CLEGG 
PAGE CC 
When you listen to what Nick Clegg has to say, do you think that in general he knows what he is 
talking about, or that he doesn’t know?  Please use the following scale where 0 means that Clegg 
really doesn’t know what he is talking about and 10 means he knows very much what he is talking 
about. 
0 – Really does not know what he is talking about 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Knows very much what he is talking about 
Don’t know 
 
 

RANDOMISE PAGES DD, EE, FF 
 

PICTURE OF GORDON BROWN REPEATED 
PAGE DD 
When you listen to what Gordon Brown has to say, do you think he has your best interests in 
mind, or that he does not think about your best interests?  Please use the following scale where 0 
means that Brown never has your best interests in mind, and 10 means that he always does. 
0 – Never has my best interests in mind 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always has my best interests in mind  
Don’t know 
 

PICTURE OF DAVID CAMERON REPEATED 
PAGE EE 
When you listen to what David Cameron has to say, do you think he has your best interests in 
mind, or that he does not think about your best interests?  Please use the following scale where 0 
means that Cameron never has your best interests in mind, and 10 means that he always does. 
0 – Never has my best interests in mind 
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1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always has my best interests in mind  
Don’t know 
 

PICTURE OF NICK CLEGG REPEATED 
PAGE FF 
When you listen to what Nick Clegg has to say, do you think he has your best interests in mind, or 
that he does not think about your best interests?  Please use the following scale where 0 means 
that Clegg never has your best interests in mind, and 10 means that he always does. 
0 – Never has my best interests in mind 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always has my best interests in mind  
Don’t know 
 
   
 

RANDOMISE PAGES GG, HH, II 
 

PICTURE OF GORDON BROWN REPEATED 
PAGE GG 
When you listen to what Gordon Brown has to say, do you think generally that he tells the truth, 
or that he does not tell the truth?  Please use the following scale where 0 means that he never 
tells the truth and 10 means that he always tells the truth. 
0 – Never tells the truth 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always tells the truth 
Don’t know 
 

PICTURE OF DAVID CAMERON REPEATED 
PAGE HH 
When you listen to what David Cameron has to say, do you think generally that he tells the truth, 
or that he does not tell the truth?  Please use the following scale where 0 means that he never 
tells the truth and 10 means that he always tells the truth. 
0 – Never tells the truth 
1 
2 
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3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always tells the truth 
Don’t know 
 
PICTURE OF NICK CLEGG REPEATED 
PAGE II 
When you listen to what Nick Clegg has to say, do you think generally that he tells the truth, or 
that he does not tell the truth?  Please use the following scale where 0 means that he never tells 
the truth and 10 means that he always tells the truth. 
0 – Never tells the truth 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Always tells the truth 
Don’t know 
 

NOTE:  DO NOT SHOW PICTURES OF PARTY LEADERS WHEN ASKING FEELING 
THERMOMTERS ON PAGES 27, 28, 29, 30 AND 31 

 
RANDOMIZE PAGES 27, 28 AND 29 
 
PAGE 27 
Thinking again about party leaders for a moment.  Using a scale that runs from 0 to 10, where 0 
means strongly dislike and 10 means strongly like, how do you feel about Gordon Brown? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like 
Don't know 
 
 
PAGE 28 
Now, using a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 means strongly 
like, how do you feel about David Cameron? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
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7 
8 
9 
10 – Strongly like 
Don't know 
  
 
PAGE 29 
Now, using a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 means strongly 
like, how do you feel about Nick Clegg? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like 
Don't know 
 
  
PAGE 30 
[If you live in Scotland]  Now, using a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike 
and 10 means strongly like, how do you feel about Alex Salmond? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like 
Don't know 
 
 
PAGE 31 
[If you live in Wales]  Now, using a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike 
and 10 means strongly like, how do you feel about Ieuan Wyn Jones? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like 
Don't know 
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PAGE 32 
Who would make the best Prime Minister? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
 
PAGE 34 
Please say how far you agree or disagree with each of the following statement: 
I would be seriously neglecting my duty as a citizen if I didn’t vote. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
 
ROTATE PAGES 35, 36 AND 37 
 
PAGE 35 
Now, some questions about the political parties. 
 
On a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 means strongly like, how 
do you feel about the Labour Party? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like  
Don’t know 
 
 
PAGE 36 
On a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 means strongly like, how 
do you feel about the Conservative Party? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like  
Don’t know 
 
 
PAGE 37 
On a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 means strongly like, how 
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do you feel about the Liberal Democrats? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like  
Don’t know 
 
 
PAGE 38 
[If you live in Scotland]  On a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 
means strongly like, how do you feel about the Scottish National Party? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like  
Don’t know 
 
 
PAGE 39 
[If you live in Wales]  On a scale that runs from 0 to 10, where 0 means strongly dislike and 10 
means strongly like, how do you feel about the Plaid Cymru? 
0 – Strongly dislike 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Strongly like  
Don’t know 
 
 
PAGE 40 
Now, a few questions about economic conditions.  How does the financial situation of your 
household now compare with what it was 12 months ago?  Has it: 
Got a lot worse 
Got a little worse 
Stayed the same 
Got a little better 
Got a lot better 
Don't know 
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PAGE 41 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the last 12 
months?  Has it: 
Got a lot worse 
Got a little worse 
Stayed the same 
Got a little better 
Got a lot better 
Don't know 
 
 
PAGE 42 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 months?  
Will it: 
Get a lot worse 
Get a little worse 
Stay the same 
Get a little better 
Get a lot better 
Don't know 
 
 
PAGE 43 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the next 12 
months?  Will it: 
Get a lot worse 
Get a little worse 
Stay the same 
Get a little better 
Get a lot better 
Don't know 
 
 
PAGE 44 
With Britain in economic difficulties, which party do you think would be able to handle the 
situation best – Labour, the Conservatives, or the Liberal Democrats? 
Labour 
Conservatives 
Liberal Democrats 
Neither 
Don't know 
 
[If Labour, Conservatives or Liberal Democrats named, route to Page 47] 
 
 
PAGE 45 
With Britain in economic difficulties, do you think another party would be able to handle the 
situation best? 
Yes, other party 
No – None 
Don’t know 
 
[If No-none or Don’t know, route to Page 47] 
 
 
PAGE 46 
You said that with Britain in economic difficulties, an ‘other’ party would be able to handle the 
situation best. Please say which party that is. 
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[WRITE IN]  ____________________________________________________ 
 
 
RANDOMIZE PAGE AA TO PAGE FF 
Please indicate if you agree or disagree with the following policy proposals. 
PAGE AA 
Exempt the first £10,000 of earnings from income tax. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE BB 
Charge a 'mansion' tax on properties worth over £2 million. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE CC 
Scrap Britain's Trident nuclear deterrent. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE DD 
Limit tax relief on pensions to the basic rate of tax. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE EE 
Introduce new eco taxes including a fuel tax for airline flights. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE FF 
Have Britain co-operate more closely with the European Union 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Disagree Strongly 
Don't know 
 
PAGE XX 
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How interested were you in the general election that was held on May 6th this year? 
Very interested 
Somewhat interested 
Not very interested 
Not at all interested 
Don’t know 
 
PAGE XX 
Did you make use of the internet to get news or information about the general election held on 
May 6th? 
Yes, many times 
Yes, several times 
Yes, once or twice 
No, did not use the internet to gain news/information about the election. 
 
!!!PARTY CONTACTING BATTERY SIMILAR TO THE ONE ASKED IN THE CAMPAIGN SURVEY!!! 
PAGE 211 
Did any of the political parties contact you during the general election campaign? 
No routepage=endsurvey 
Yes 
Don't know routepage=endsurvey 
 
PAGE 212 
BASE: ALL SAYING YES AT P211 
Please indicate all the political parties during the general election campaign that began on April 
6th. (Please select all that apply): [MULTICODE] 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Other Parties 
 
Please state the other party/ parties that have contacted you: [OPTIONAL] 
if p212q1.HasValue(8) AND p212q2.ValueText = "" then 
p212q1.addError("Please provide an answer for 'Other Parties'") 
p212q1.Value = 8 
end if 
if (NOT p212q1.HasValue(8)) AND p212q2.ValueText <> "" then 
p212q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p212q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p212q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p212q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p212q1a8").checked) {$('#divQA_p212q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p212q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 213 
BASE: ALL SELECTING CODE 1 AT P212 
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If p212q1.HasValue(1) then 
Routepage=213 
Else 
Routepage=214 
End if 
 
Please indicate all the ways the Conservative party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter, or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p213q1.HasValue(6) AND p213q2.ValueText = "" then 
p213q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p213q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p213q1.HasValue(6)) AND p213q2.ValueText <> "" then 
p213q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p213q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p213q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p213q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p213q1a6").checked) {$('#divQA_p213q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p213q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 214 
BASE: ALL SELECTING CODE 2 AT P212 
If p212q1.HasValue(2) then 
Routepage=214 
Else 
Routepage=215 
End if 
 
Please indicate all the ways the Labour party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p214q1.HasValue(6) AND p214q2.ValueText = "" then 
p214q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p214q1.Value = 6 
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end if 
if (NOT p214q1.HasValue(6)) AND p214q2.ValueText <> "" then 
p214q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p214q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p214q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p214q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p214q1a6").checked) {$('#divQA_p214q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p214q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 215 
BASE: ALL SELECTING CODE 3 AT P212 
If p212q1.HasValue(3) then 
Routepage=215 
Else 
Routepage=216 
End if 
 
Please indicate all the ways the Liberal Democrat party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p215q1.HasValue(6) AND p215q2.ValueText = "" then 
p215q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p215q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p215q1.HasValue(6)) AND p215q2.ValueText <> "" then 
p215q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p215q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p215q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p215q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p215q1a6").checked) {$('#divQA_p215q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p215q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
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PAGE 216 
BASE: ALL SELECTING CODE 4 AT P212 
If p212q1.HasValue(4) then 
Routepage=216 
Else 
Routepage=217 
End if 
 
Please indicate all the ways the United Kingdom Independence Party contacted you. Please select 
all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p216q1.HasValue(6) AND p216q2.ValueText = "" then 
p216q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p216q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p216q1.HasValue(6)) AND p216q2.ValueText <> "" then 
p216q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p216q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p216q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p216q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p216q1a6").checked) {$('#divQA_p216q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p216q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 217 
BASE: ALL SELECTING CODE 5 AT P212 
If p212q1.HasValue(5) then 
Routepage=217 
Else 
Routepage=218 
End if 
 
Please indicate all the ways the British National Party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p217q1.HasValue(6) AND p217q2.ValueText = "" then 
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p217q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p217q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p217q1.HasValue(6)) AND p217q2.ValueText <> "" then 
p217q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p217q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p217q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p217q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p217q1a6").checked) {$('#divQA_p217q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p217q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 218 
BASE: ALL SELECTING CODE 6 AT P212 
If p212q1.HasValue(6) then 
Routepage=218 
Else 
Routepage=219 
End if 
 
Please indicate all the ways the Scottish National Party contacted you. Please select all that apply. 
[MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p218q1.HasValue(6) AND p218q2.ValueText = "" then 
p218q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p218q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p218q1.HasValue(6)) AND p218q2.ValueText <> "" then 
p218q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p218q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p218q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p218q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p218q1a6").checked) {$('#divQA_p218q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p218q2').hide()};}; 
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[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 219 
BASE: ALL SELECTING CODE 7 AT P212 
If p212q1.HasValue(7) then 
Routepage=219 
Else 
Routepage=220 
End if 
 
Please indicate all the ways Plaid Cymru contacted you. Please select all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p219q1.HasValue(6) AND p219q2.ValueText = "" then 
p219q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p219q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p219q1.HasValue(6)) AND p219q2.ValueText <> "" then 
p219q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p219q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p219q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p219q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p219q1a6").checked) {$('#divQA_p219q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p219q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 220 
BASE: ALL SELECTING CODE 8 AT P212 
If p212q1.HasValue(8) then 
Routepage=220 
Else 
Routepage=endsurvey 
End if 
 
Please indicate all the ways [=p212q2] contacted you. Please select all that apply. [MULTICODE] 
Telephone call 
Leaflets or other mail delivered to your home 
A visit to your home 
Contact in the street 
Email, twitter or text message 
Other Ways 
 
Please state the other ways you were contacted: [OPTIONAL] 
if p220q1.HasValue(6) AND p220q2.ValueText = "" then 
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p220q1.addError("Please provide an answer for 'Other Ways'") 
p220q1.Value = 6 
end if 
if (NOT p220q1.HasValue(6)) AND p220q2.ValueText <> "" then 
p220q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[ADHOC] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p220q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p220q2').hide()};}; </script> 
[END ADHOC] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p220q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p220q1a6").checked) {$('#divQA_p220q2').fadeIn()} else 
{$('#divQA_p220q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
!!!NOTE: THE FOLLOWING PAGE NUMBERS WILL CHANGE!!! 
 
PAGE 70 
Did you see any of the Party Election Broadcasts that were shown on television during the 
election campaign? 
Yes 
No 
Don’t know 
 
PAGE 71 
BASE: ‘Yes’ at PAGE 70 
BASE: If not [P70Q1=1] then routepage=72; 
Which parties’ Election Broadcasts did you see? [Please tick all that apply] 
Labour 
Conservative  
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP)  
Plaid Cymru  
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP)  
Other Party 
No – None 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: ‘Other’ at PAGE 71 
BASE: If not [P71Q1=8] then routepage=73; 
You said you have seen an Election Broadcast(s) for an ‘other’ party. Please say for which party 
that was. 
TEXT 
 
PAGE 73 
BASE: ‘Labour’ at PAGE 71 
BASE: If not [P71Q1=1] then routepage=74; 
Was your impression of the Labour Party Election Broadcast favourable or unfavourable? 
Very favourable 
Favourable 
Neither favourable nor unfavourable 
Unfavourable 
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Very unfavourable 
Don’t know 
Did not see a Labour Party Election Broadcast 
 
PAGE 74  
BASE: ‘Conservative’ at PAGE 71 
BASE: If not [P71Q1=2] then routepage=75; 
Was your impression of the Conservative Party Election Broadcast favourable or unfavourable? 
Very favourable 
Favourable 
Neither favourable nor unfavourable 
Unfavourable 
Very unfavourable 
Don’t know 
Did not see a Conservative Party Election Broadcast 
 
PAGE 75  
BASE: ‘Liberal Democrat’ at PAGE 71 
BASE: If not [P71Q1=3] then routepage=76; 
Was your impression of the Liberal Democrat Party Election Broadcast favourable or 
unfavourable? 
Very favourable 
Favourable 
Neither favourable nor unfavourable 
Unfavourable 
Very unfavourable 
Don’t know 
Did not see a Liberal Democrat Party Election Broadcast 
 
PAGE 76  
BASE: ‘Scottish’ at PAGE 1 and ‘Scottish National Party (SNP)’ at PAGE 71 
BASE: If not [P1Q1=6] and not [P71Q1=4] then routepage=77; 
Was your impression of the Scottish National Party Election Broadcast favourable or 
unfavourable? 
Very favourable 
Favourable 
Neither favourable nor unfavourable 
Unfavourable 
Very unfavourable 
Don’t know 
Did not see a Scottish National Party Election Broadcast 
 
PAGE 77  
BASE: ‘Welsh’ at PAGE 1 and ‘Plaid Cymru’ at PAGE 71 
BASE: If not [P1Q1=9] and not [P71Q1=5] then routepage=78; 
Was your impression of the Plaid Cymru Election Broadcast favourable or unfavourable? 
Very favourable 
Favourable 
Neither favourable nor unfavourable 
Unfavourable 
Very unfavourable 
Don’t know 
Did not see a Plaid Cymru Election Broadcast 
 
 
 
 
 
 
PAGE 78 
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BASE: ALL 
Did you see or hear all or part of any of the three nationally televised debates among the party 
leaders that were held during the election campaign? 
Yes - GO TO PAGE 79 
No - GO TO PAGE 81 
Don't know - GO TO PAGE 81 
 
PAGE 79 
ASK EVERYONE 
Overall, who do you think did the best job in the debates? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
 
PAGE 80 
ASK EVERYONE 
Overall, who did you think did the worst job in the debates? 
Gordon Brown 
David Cameron 
Nick Clegg 
 
PAGE XX 
On a scale of 0 to 10 how much attention do you generally pay to politics? 
0 – Pay no attention 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – Pay a great deal of attention 
Don’t know 
 
 
PAGE XX 
On a scale from 0 to 10, where 0 means no influence and 10 means a great deal of influence, how 
much influence do YOU have on politics and public affairs? 
0 – No influence 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 – A great deal of influence 
Don’t know  
 

!!!AV BALLOT COMES HERE – DIFFERENT VERSIONS 
FOR ENGLAND, SCOTLAND AND WALES!!! 
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PAGE XX 
Thinking about the outcomes of general elections, which of these statements is more important to 
you? 
That one party gets more than half the seats in parliament so it can govern on its own 
That every party's percentage of seats in parliament is the same as their percentage of the vote 
Don't know 
 
PAGE XX 
Generally, speaking, which do you prefer 
A government made up of a single party 
A coaliton government made up of two or more parties 
Don't know 
 
PAGE XX  
Since you have been eligible to vote in general elections, have you voted in: 
All general elections 
Most general elections 
Some general elections 
Not very many general elections 
No general elections -- I don't vote 
Don't know 
 
Some people are in favour of changing Britain's political system and others are opposed.  Please 
indicate if you agree or disagree with the following statements: 
 
RANDOMIZE PAGES AA TO JJ 
PAGE AA 
Donations to political parties should be limited to a maximum of £10,000 for all individuals and 
organisations. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE BB 
All members of the House of Lords should be elected in general elections. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE CC 
All members of the House of Lords should serve  fixed non-renewable terms of 15 years. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
 
PAGE DD 
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The House of Commons should be reduced in size to 500 Members of Parliament. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
 
PAGE EE 
Voters in a constituency should have the right to force a by-election in that constituency if 10 per 
cent of the voters sign a petition agreeing to it.  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE FF 
Citizens should elect chief constables in their local communities in order to make police forces 
more accountable to the public. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE GG 
There should be fixed term Parliaments with general elections always held every five years.  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE HH 
With the Alternative Vote electoral system voters rank all the candidates in order of preference 
and these rankings are combined such that every MP elected gets more than half of the 
preference votes.  Britain should introduce the Alternative Vote electoral system in general 
elections. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
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PAGE II 
Britain should pass an Act of Parliament to greatly reduce the amount of information the state 
collects about citizens. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE JJ 
In order to ensure political stability, Britain should keep its first-past-the-post electoral system 
where the person who gets the most votes, even if its not a majority, is elected. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know  
 
PAGE XX 
What was your preferred outcome of the negotiations among the political parties after the May 6th 
general election? 
A Labour-Liberal Democrat coalition government 
A Conservative-Liberal Democrat coaltion government 
A minority Conservative government 
Don't know 

 
!!!NOTE:  THESE ARE THE POLITICAL KNOWLEDGE QUESTIONS FROM THE CSES SURVEY!! 
PAGE XX 
BASE: All 
GRID 
RANDOMISE ORDER 
Please indicate if you think that the following statements are true or false.  
 
Polling stations close at 10:00 p.m. on Election Day 
The Liberal Democrats favour a system of proportional representation for Westminster elections. 
The minimum voting age is 16 
The standard rate of income tax payable is 26 p in the pound 
The Chancellor of the Exchequer is responsible for setting interest rates in the UK 
Labour wants university students to pay up to £3,000 each year for their education 
The Conservative Party favours imposing strict limits on the number of asylum-seekers who can 
enter Britain each year. 
Any registered voter can obtain a postal vote if they want one – by ringing their local council and 
asking for a postal vote 
True 
False 
Don’t know 
 
PAGE XX 
On the whole, are you satisfied or dissatisfied with the way that democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
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Very dissatisfied 
Don’t know 
 
 
PAGE 61 
What is your year of birth? 
1900 or earlier 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 
1907 
1908 
1909 
1910 
1911 
1912 
1913 
1914 
1915 
1916 
1917 
1918 
1919 
1920 
1921 
1922 
1923 
1924 
1925 
1926 
1927 
1928 
1929 
1930 
1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 
1938 
1939 
1940 
1941 
1942 
1943 
1944 
1945 
1946 
1947 
1948 
1949 
1950 
1951 
1952 
1953 
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1954 
1955 
1956 
1957 
1958 
1959 
1960 
1961 
1962 
1963 
1964 
1965 
1966 
1967 
1968 
1969 
1970 
1971 
1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 
1978 
1979 
1980 
1981 
1982 
1983 
1984 
1985 
1986 
1987 
Abstain 
 
[If year given, route to Page 63] 
[If Abstain, route to Page 62] 
 
 
PAGE 62 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
16 to 17 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
 
PAGE 63 
At what age did you finish full-time education? 
15 or younger 
16 
17 
18  
19 or older 
Still at school in full-time education 
Still at university in full-time education 
Don't know 
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PAGE 64 
What is your gender? 
Male 
Female 
 
!!!NOTE: NEED OTHER STANDARD DEMOGRAPHICS HERE!! 
  
 



JUNE 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
JUNE 13, 2010 

 
!!!NEW QUESTIONS IN RED!!! 

 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 
1919                                     routepage=5 



1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 
1970                                     routepage=5 



1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Cameron as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 



You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 6th May 2010, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2010 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 



BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Harriet Harman 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
With Britain in economic difficulties, which party do you think could handle the problem 
best – the Conservative Party, the Labour Party or the Liberal Democrats? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Neither 
Don’t know 
 



PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Harriet Harman? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 



Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 



No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Join a boycott, that is, refuse to buy a particular product or to shop at a particular store. 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE XX 
BASE: All 
[Adhoc]  
Let’s think about the next few years.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is that you will: 
[End Adhoc] 
Deliberately buy certain products for political, ethical or environmental reasons? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes – I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 



Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 
PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 



[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 



BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
[Page Block: Random] 
PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of immigrants coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of the environment these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of immigrants coming to the country 
The current number of immigrants coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of immigrants coming to the country 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 62 TO PAGE 67 
[Page Block: Random] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK RANDOM] 
 
RANDOMIZE PAGE 68 TO PAGE 73 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the crime situation in Britain? 



Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 73 
BASE: All 



How well do you think a Labour government would handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
  
 [End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of 
immigrants coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 



Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the government debt? 
(Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 



[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 



Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with immigrants 
to Britain? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with immigrants to Britain 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 



A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 
PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 97 TO PAGE PAGE 104 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of immigrants coming to 
Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the government debt these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is the environment these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 



3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 



PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 



PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 



Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 



£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 to £59 999 
£60 000 to £69 999 
£70 000 to £79 999 
£80 000 to £89 999 
£90 000 to £99 999 
£100 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 



0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 
If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  



RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 



On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Harriet Harman? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How well do you think the present government will handle the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How well do you think a Labour government would handle the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all 
that you think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 



end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () 
{if (document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very 
likely', how likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 211 AND PAGE 212 
Here are two statements people are making about how Members of Parliament 
have claimed expenses.  Please indicate if you agree or disagree with each 
statement: 
 
PAGE 211 
The way some MPS have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
 



PAGE 212 
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
[END BLOCK] 
 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF PAGE 213 TO PAGE 216 
PAGE 213 
How willing would you be to pay much higher prices in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 214 
How willing would you be to pay much higher taxes in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 215 
How willing would you be to accept a big reduction in your standard of living in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 216 
How willing would you be to accept a significant slowdown in the economy in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 



Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 217 
Please indicate if you agree or disagree with the following statement:   
‘Many of the claims being made these days about environmental threats are 
exaggerated’. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 218 
BASE: All 
The Government wants to reduce Britain’s deficit over the next few years.  Which, 
if any, of the following proposals for spending cuts do you think should be 
implemented?  [Please tick all the cuts that you approve of] 
Freezing welfare benefits, saving £5 billion. 
Raising the retirement age to 66 within 7 years, saving £13 billion from 2016 
Reduce the National Health Service by five per cent, saving £ 5 billion. 
Freezing pay across the public sector, saving £9 billion 
Reduce child tax credits by ten per cent, saving £1 billion. 
Reduce unemployment benefits by ten per cent, saving £1 billion. 
Reduce subsidies on student loans, saving £1.2 billion. 
Restricting the winter fuel allowance to poor pensioners, saving £2 billion. 
Scrap the replacement for Britain’s nuclear deterrent, saving £2.1 billion. 
Reduce the pay of the top ten per cent of public sector workers by 15 per cent, saving 
£3.7 billion. 
Abolishing the Regional Development Agencies, saving £2 billion. 
Freezing the Overseas Aid Budget, saving £1 billion. 
None of the above 
Don’t know 
 
PAGE 219 
BASE: All 
Public spending in Britain currently stands at approximately £660 billion.  The 
Government is considering spending cuts of about £130 billion.  Overall, how 
much do you think public spending should be cut, if at all?  
No cuts at all 
Cut by £50 billion 
Cut by £100 billion 
Cut by £130 billion 



Cut by £150 billion 
Cut by £200 billion 
Cut by more than £200 billion 
Don’t know. 
 
 
RANDOMIZE PAGE 220 TO PAGE 224 
Please indicate how far you agree or disagree with each of the following 
statements: 
PAGE 220 
BASE: All 
The Government’s cuts in public expenditure are essential for the long-term 
health of the UK economy. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 221 
BASE: All 
The Government’s public expenditure cuts are primarily the result of Labour’s 
failure to manage the economy properly when it was in power. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 222 
BASE: All 
Strikes in the public sector in Britain of the type that have occurred in other 
countries are justified to oppose big cuts. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 223 
BASE: All 
The cuts in public expenditure that the Government proposes are likely to cause 
serious financial difficulties for me and my family. 
Strongly agree 



Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 224 
BASE: All 
Excessive public sector spending is the main cause of Britain’s debt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 225 
BASE: All 
Do you think tax increases are needed to help reduce the deficit? 
Big tax increases are needed 
Moderate tax increases are needed 
Small tax increases are needed 
No tax increases are needed 
Don’t know 
 
PAGE 221 
BASE: ALL RESPONDENTS SAYING ‘Big, Moderate or Small tax increases are 
needed’ to PAGE 220 
Which, if any, of the following tax increases do you favour? 
[Please tick all the tax increases that you favour] 
Increasing VAT from 17.5 per cent to 20 per cent, raising £12 billion. 
Increasing income tax by 1p in the pound, raising £4 billion. 
Increasing National Insurance contributions by one point, raising £9 billion. 
Increasing tobacco duty by 50 per cent, raising £4.4 billion. 
Double capital gains tax on second homes, buy to let homes and shares, raising £2.5 
billion. 
Doubling the duty on betting, raising £1.4 billion. 
Increasing VAT on domestic fuel and power from 5 per cent to 20 per cent, raising £4 
billion. 
None of the above 
Don’t know 
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PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 



1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 



1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Cameron as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 



You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 6th May 2010, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2010 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 



BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Harriet Harman 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
With Britain in economic difficulties, which party do you think could handle the problem 
best – the Conservative Party, the Labour Party or the Liberal Democrats? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Neither 
Don’t know 
 



PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Harriet Harman? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 



Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 



No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Join a boycott, that is, refuse to buy a particular product or to shop at a particular store. 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE XX 
BASE: All 
[Adhoc]  
Let’s think about the next few years.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is that you will: 
[End Adhoc] 
Deliberately buy certain products for political, ethical or environmental reasons? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes – I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 



Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 
PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 



[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 



BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
[Page Block: Random] 
PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of immigrants coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of the environment these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of immigrants coming to the country 
The current number of immigrants coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of immigrants coming to the country 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 62 TO PAGE 67 
[Page Block: Random] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK RANDOM] 
 
RANDOMIZE PAGE 68 TO PAGE 73 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the crime situation in Britain? 



Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 73 
BASE: All 



How well do you think a Labour government would handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
  
 [End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of 
immigrants coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 



Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the government debt? 
(Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 



[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 



Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with immigrants 
to Britain? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with immigrants to Britain 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 



A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 
PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 97 TO PAGE PAGE 104 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of immigrants coming to 
Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the government debt these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is the environment these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 



3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 



PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 



PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 



Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 



£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 to £59 999 
£60 000 to £69 999 
£70 000 to £79 999 
£80 000 to £89 999 
£90 000 to £99 999 
£100 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 



0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 
If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  



RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 



On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Harriet Harman? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How well do you think the present government will handle the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How well do you think a Labour government would handle the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all 
that you think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 



end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () 
{if (document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very 
likely', how likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 211 AND PAGE 212 
Here are two statements people are making about how Members of Parliament 
have claimed expenses.  Please indicate if you agree or disagree with each 
statement: 
 
PAGE 211 
The way some MPS have claimed expenses makes me very angry. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
 



PAGE 212 
Despite all the press coverage, what MPS claim for expenses really isn't all that 
important. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
[END BLOCK] 
 
RANDOMIZE ORDER OF PRESENTATION OF PAGE 213 TO PAGE 216 
PAGE 213 
How willing would you be to pay much higher prices in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 214 
How willing would you be to pay much higher taxes in order to protect the 
environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 215 
How willing would you be to accept a big reduction in your standard of living in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 
Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 216 
How willing would you be to accept a significant slowdown in the economy in 
order to protect the environment? 
Very willing 
Fairly willing 



Neither willing nor unwilling 
Fairly unwilling 
Very unwilling 
Don’t know 
 
PAGE 217 
Please indicate if you agree or disagree with the following statement:   
‘Many of the claims being made these days about environmental threats are 
exaggerated’. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 218 
BASE: All 
The Government wants to reduce Britain’s deficit over the next few years.  Which, 
if any, of the following proposals for spending cuts do you think should be 
implemented?  [Please tick all the cuts that you approve of] 
Freezing welfare benefits, saving £5 billion. 
Raising the retirement age to 66 within 7 years, saving £13 billion from 2016 
Reduce the National Health Service by five per cent, saving £ 5 billion. 
Freezing pay across the public sector, saving £9 billion 
Reduce child tax credits by ten per cent, saving £1 billion. 
Reduce unemployment benefits by ten per cent, saving £1 billion. 
Reduce subsidies on student loans, saving £1.2 billion. 
Restricting the winter fuel allowance to poor pensioners, saving £2 billion. 
Scrap the replacement for Britain’s nuclear deterrent, saving £2.1 billion. 
Reduce the pay of the top ten per cent of public sector workers by 15 per cent, saving 
£3.7 billion. 
Abolishing the Regional Development Agencies, saving £2 billion. 
Freezing the Overseas Aid Budget, saving £1 billion. 
None of the above 
Don’t know 
 
PAGE 219 
BASE: All 
Public spending in Britain currently stands at approximately £660 billion.  The 
Government is considering spending cuts of about £130 billion.  Overall, how 
much do you think public spending should be cut, if at all?  
No cuts at all 
Cut by £50 billion 
Cut by £100 billion 
Cut by £130 billion 



Cut by £150 billion 
Cut by £200 billion 
Cut by more than £200 billion 
Don’t know. 
 
 
RANDOMIZE PAGE 220 TO PAGE 224 
Please indicate how far you agree or disagree with each of the following 
statements: 
PAGE 220 
BASE: All 
The Government’s cuts in public expenditure are essential for the long-term 
health of the UK economy. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 221 
BASE: All 
The Government’s public expenditure cuts are primarily the result of Labour’s 
failure to manage the economy properly when it was in power. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 222 
BASE: All 
Strikes in the public sector in Britain of the type that have occurred in other 
countries are justified to oppose big cuts. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 223 
BASE: All 
The cuts in public expenditure that the Government proposes are likely to cause 
serious financial difficulties for me and my family. 
Strongly agree 



Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 224 
BASE: All 
Excessive public sector spending is the main cause of Britain’s debt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 225 
BASE: All 
Do you think tax increases are needed to help reduce the deficit? 
Big tax increases are needed 
Moderate tax increases are needed 
Small tax increases are needed 
No tax increases are needed 
Don’t know 
 
PAGE 221 
BASE: ALL RESPONDENTS SAYING ‘Big, Moderate or Small tax increases are 
needed’ to PAGE 220 
Which, if any, of the following tax increases do you favour? 
[Please tick all the tax increases that you favour] 
Increasing VAT from 17.5 per cent to 20 per cent, raising £12 billion. 
Increasing income tax by 1p in the pound, raising £4 billion. 
Increasing National Insurance contributions by one point, raising £9 billion. 
Increasing tobacco duty by 50 per cent, raising £4.4 billion. 
Double capital gains tax on second homes, buy to let homes and shares, raising £2.5 
billion. 
Doubling the duty on betting, raising £1.4 billion. 
Increasing VAT on domestic fuel and power from 5 per cent to 20 per cent, raising £4 
billion. 
None of the above 
Don’t know 
 
PAGE 222 
ASK: ALL 
On another topic, which of the following people do you think would make the best 
leader of the Labour Party? 



Dianne Abbott 
Ed Balls 
Andy Burnham 
David Miliband 
Ed Miliband 
None of them 
Don't know 
 
PAGE 223 
ASK: ALL 
Finally, how will you vote in the May 2011 referendum on a proposed change in 
the UK electoral system?  Do you want the United Kingdom to adopt the 
'alternative vote' system instead of the current 'first past the post' system for 
electing Members of Parliament to the House of Commons? 
Yes, adopt the alternative vote system 
No, keep the first past the post system 
Don't know 
Will not vote in the referendum 
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NOTE:  QUESTIONS AT END OF SURVEY (FROM NEW PAGE 211 ONWARDS) INCLUDE 
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R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 



1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 
1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 



1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 
1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Cameron as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 



 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 
You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 6th May 2010, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2010 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 



Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 
BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Ed Miliband 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
With Britain in economic difficulties, which party do you think could handle the problem 
best – the Conservative Party, the Labour Party or the Liberal Democrats? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 



Neither 
Don’t know 
 
PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 



Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Ed Miliband 
['? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 



Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 



No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Join a boycott, that is, refuse to buy a particular product or to shop at a particular store. 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE XX 
BASE: All 
[Adhoc]  
Let’s think about the next few years.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is that you will: 
[End Adhoc] 
Deliberately buy certain products for political, ethical or environmental reasons? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes – I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 



Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 
PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 



[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 



BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
[Page Block: Random] 
PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of immigrants coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of the environment these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of immigrants coming to the country 
The current number of immigrants coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of immigrants coming to the country 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 62 TO PAGE 67 
[Page Block: Random] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK RANDOM] 
 
RANDOMIZE PAGE 68 TO PAGE 73 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the crime situation in Britain? 



Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 73 
BASE: All 



How well do you think a Labour government would handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
  
 [End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of 
immigrants coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 



Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the government debt? 
(Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 



[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 



Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with immigrants 
to Britain? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with immigrants to Britain 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 



A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 
PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 97 TO PAGE PAGE 104 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of immigrants coming to 
Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the government debt these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is the environment these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 



3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 



PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 



PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 



Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 



£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 to £59 999 
£60 000 to £69 999 
£70 000 to £79 999 
£80 000 to £89 999 
£90 000 to £99 999 
£100 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 



0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 
If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  



RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 



On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Ed Miliband? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How well do you think the present government will handle the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How well do you think a Labour government would handle the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all 
that you think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 



end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () 
{if (document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very 
likely', how likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
NEW SET OF QUESTIONS FOLLOW, STARTING WITH PAGE 211 
 
PAGE 211 
BASE: All 
Public spending in Britain is estimated to be approximately £697 billion.  The 
Government has proposed spending cuts of about £81 billion.  Overall, how much 
do you think public spending should be cut, if at all?  
No cuts at all 
Cut by £25 billion 
Cut by £50 billion 
Cut by £81 billion 
Cut by £100 billion 
Cut by £130 billion 
Cut by £150 billion 
Cut by £200 billion 



Cut by more than £200 billion 
Don’t know. 
 
 
RANDOMIZE PAGE 212 TO PAGE 217 
Please indicate how far you agree or disagree with each of the following 
statements: 
 
PAGE 212 
BASE: All 
The Government’s cuts in public expenditure are essential for the long-term 
health of the UK economy. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 213 
BASE: All 
The Government’s public expenditure cuts are primarily the result of Labour’s 
failure to manage the economy properly when it was in power. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 214 
BASE: All 
Strikes in the public sector in Britain of the type that have occurred in other 
countries are justified to oppose the cuts that the Government is proposing. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 215 
BASE: All 
The cuts in public expenditure that the Government proposes are likely to cause 
serious financial difficulties for me and my family. 
Strongly agree 
Agree 



Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 216 
BASE: All 
Excessive public sector spending is the main cause of Britain’s debt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 217 
BASE: ALL 
Substantial public spending cuts are necessary mainly because of the 
irresponsible behaviour of big banks and other financial institutions.  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 218 
BASE: ALL 
The Government plans to cut public expenditure in several areas to reduce the 
level of public debt.  Thinking about the overall fairness of the proposed cuts, 
please indicate your views about the fairness in the size of the proposed cuts in 
each of the following areas: 
     
Proposed Cuts in budget are:                   Fair           Unfair          Don't know  
                                                            
Schools 
Universities 
Students 
Pensions 
Child benefit 
Housing benefit 
NHS 
Social Security benefit 
Unemployment benefit 
Armed Forces 
Police 
 



PAGE 219 
BASE: ALL 
Which of the following statements comes closest to your view about the overall 
impact of the proposed public expenditure cuts? 
The public expenditure cuts will strengthen Britain’s economic growth and international 
competitiveness 
The public expenditure cuts will damage Britain’s economy by pushing it further into 
recession 
Don’t Know 
 
PAGE 220 
BASE: All 
Do you think tax increases are needed to help reduce the deficit? 
Big tax increases are needed 
Moderate tax increases are needed 
Small tax increases are needed 
No tax increases are needed 
Don’t know 
 
PAGE 221 
BASE: ALL RESPONDENTS SAYING ‘Big, Moderate or Small tax increases are 
needed’ to PAGE 220 
Which, if any, of the following tax increases do you favour? 
[Please tick all the tax increases that you favour] 
Increasing VAT from 17.5 per cent to 20 per cent, raising £12 billion. 
Increasing income tax by 1p in the pound, raising £4 billion. 
Increasing National Insurance contributions by one point, raising £9 billion. 
Increasing tobacco duty by 50 per cent, raising £4.4 billion. 
Double capital gains tax on second homes, buy to let homes and shares, raising £2.5 
billion. 
Doubling the duty on betting, raising £1.4 billion. 
Increasing VAT on domestic fuel and power from 5 per cent to 20 per cent, raising £4 
billion. 
None of the above 
Don’t know 
 
PAGE 222 
ASK: ALL 
Finally, how will you vote in the May 2011 referendum on a proposed change in 
the UK electoral system?  Do you want the United Kingdom to adopt the 
'alternative vote' system instead of the current 'first past the post' system for 
electing Members of Parliament to the House of Commons? 
Yes, adopt the alternative vote system 
No, keep the first past the post system 
Don't know 
Will not vote in the referendum 
 



 



NOVEMBER 2010 DRAFT CONTINUOUS MONITORING SURVEY 
NOVEMBER 17, 2010 

 
NOTE:  NEW QUESTIONS AT END OF SURVEY ON STUDENT FEES AND STUDENT 
PROTESTS.  

 
R24,25,26;R55,56,57,58,59,60;R62,63,64,65,66,67;R68,69,70,71,72,73;R74,75,76,77,78,79;R9
3,94,95;R96,97,98,99,100,101,102,103,104;R123,124,125; 
PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 



1919                                     routepage=5 
1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 



1970                                     routepage=5 
1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Cameron as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 



You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 6th May 2010, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2010 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 



BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Ed Miliband 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
With Britain in economic difficulties, which party do you think could handle the problem 
best – the Conservative Party, the Labour Party or the Liberal Democrats? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Neither 
Don’t know 
 



PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Ed Miliband 
['? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 



Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 



No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Join a boycott, that is, refuse to buy a particular product or to shop at a particular store. 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE XX 
BASE: All 
[Adhoc]  
Let’s think about the next few years.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is that you will: 
[End Adhoc] 
Deliberately buy certain products for political, ethical or environmental reasons? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes – I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 



Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 
PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 



[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 



BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
[Page Block: Random] 
PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of immigrants coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of the environment these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of immigrants coming to the country 
The current number of immigrants coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of immigrants coming to the country 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 62 TO PAGE 67 
[Page Block: Random] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK RANDOM] 
 
RANDOMIZE PAGE 68 TO PAGE 73 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the crime situation in Britain? 



Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 73 
BASE: All 



How well do you think a Labour government would handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
  
 [End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of 
immigrants coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 



Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the government debt? 
(Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 



[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 



Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with immigrants 
to Britain? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with immigrants to Britain 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 



A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 
PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 97 TO PAGE PAGE 104 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of immigrants coming to 
Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the government debt these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is the environment these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 



3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 



PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 



PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 



Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 



£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 to £59 999 
£60 000 to £69 999 
£70 000 to £79 999 
£80 000 to £89 999 
£90 000 to £99 999 
£100 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 



0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 
If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  



RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 



On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Ed Miliband? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How well do you think the present government will handle the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How well do you think a Labour government would handle the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all 
that you think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 



end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () 
{if (document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very 
likely', how likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
NEW SET OF QUESTIONS FOLLOW, STARTING WITH PAGE 211 
 
PAGE 211 
BASE: All 
Public spending in Britain is estimated to be approximately £697 billion.  The 
Government has proposed spending cuts of about £81 billion.  Overall, how much 
do you think public spending should be cut, if at all?  
No cuts at all 
Cut by £25 billion 
Cut by £50 billion 
Cut by £81 billion 
Cut by £100 billion 
Cut by £130 billion 
Cut by £150 billion 
Cut by £200 billion 



Cut by more than £200 billion 
Don’t know. 
 
 
RANDOMIZE PAGE 212 TO PAGE 217 
Please indicate how far you agree or disagree with each of the following 
statements: 
 
PAGE 212 
BASE: All 
The Government’s cuts in public expenditure are essential for the long-term 
health of the UK economy. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 213 
BASE: All 
The Government’s public expenditure cuts are primarily the result of Labour’s 
failure to manage the economy properly when it was in power. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 214 
BASE: All 
Strikes in the public sector in Britain of the type that have occurred in other 
countries are justified to oppose the cuts that the Government is proposing. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 215 
BASE: All 
The cuts in public expenditure that the Government proposes are likely to cause 
serious financial difficulties for me and my family. 
Strongly agree 
Agree 



Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 216 
BASE: All 
Excessive public sector spending is the main cause of Britain’s debt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 217 
BASE: ALL 
Substantial public spending cuts are necessary mainly because of the 
irresponsible behaviour of big banks and other financial institutions.  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 218 
BASE: ALL 
The Government plans to cut public expenditure in several areas to reduce the 
level of public debt.  Thinking about the overall fairness of the proposed cuts, 
please indicate your views about the fairness in the size of the proposed cuts in 
each of the following areas: 
     
Proposed Cuts in budget are:                   Fair           Unfair          Don't know  
                                                            
Schools 
Universities 
Students 
Pensions 
Child benefit 
Housing benefit 
NHS 
Social Security benefit 
Unemployment benefit 
Armed Forces 
Police 
 



PAGE 219 
BASE: ALL 
Which of the following statements comes closest to your view about the overall 
impact of the proposed public expenditure cuts? 
The public expenditure cuts will strengthen Britain’s economic growth and international 
competitiveness 
The public expenditure cuts will damage Britain’s economy by pushing it further into 
recession 
Don’t Know 
 
PAGE 220 
BASE: All 
Do you think tax increases are needed to help reduce the deficit? 
Big tax increases are needed 
Moderate tax increases are needed 
Small tax increases are needed 
No tax increases are needed 
Don’t know 
 
PAGE 221 
ASK: ALL 
The Coalition Government is withdrawing all financial support to universities for 
teaching their students, with the exception of science subjects.  University 
managers think this will require them raise student tuition fees from ₤3,250 up to 
an average of ₤7,000.  Do you approve or disapprove of this policy? 
Strongly approve 
Approve 
Neither approve nor disapprove 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 222 
ASK: ALL 
Do you approve or disapprove of student demonstrations about the increase in 
tuition fees for attending university? 
Strongly approve 
Approve 
Neither approve nor disapprove 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 223 
ASK: IF “STRONGLY APPROVE” or “APPROVE” at PAGE 222 



Would you approve or disapprove of student demonstrations about the increase 
in tuition fees if there was a chance of damage to property? 
Would approve 
Would disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 224 
ASK: IF “STRONGLY APPOVE” or “APPROVE” at PAGE 222 
Would you approve or disapprove of student demonstrations about the increase 
in tuition fees if there was a chance of people being injured? 
Would approve 
Would disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 225 
ASK: ALL 
Finally, how will you vote in the May 2011 referendum on a proposed change in 
the UK electoral system?  Do you want the United Kingdom to adopt the 
'alternative vote' system instead of the current 'first past the post' system for 
electing Members of Parliament to the House of Commons? 
Yes, adopt the alternative vote system 
No, keep the first past the post system 
Don't know 
Will not vote in the referendum 
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PAGE 1 
BASE: All 
In which of the following regions do you live? 
East Anglia 
East Midlands 
Greater London 
North 
North West 
Scotland 
South East 
South West 
Wales 
West Midlands 
Yorkshire & Humberside 
 
PAGE 2 
BASE: All 
What is your gender? 
Male 
Female 
   
PAGE 3 
BASE: All 
Which is your year of birth? 
1900 or earlier                      routepage=5 
1901                                     routepage=5 
1902                                     routepage=5 
1903                                     routepage=5 
1904                                     routepage=5 
1905                                     routepage=5 
1906                                     routepage=5 
1907                                     routepage=5 
1908                                     routepage=5 
1909                                     routepage=5 
1910                                     routepage=5 
1911                                     routepage=5 
1912                                     routepage=5 
1913                                     routepage=5 
1914                                     routepage=5 
1915                                     routepage=5 
1916                                     routepage=5 
1917                                     routepage=5 
1918                                     routepage=5 
1919                                     routepage=5 



1920                                     routepage=5 
1921                                     routepage=5 
1922                                     routepage=5 
1923                                     routepage=5 
1924                                     routepage=5 
1925                                     routepage=5 
1926                                     routepage=5 
1927                                     routepage=5 
1928                                     routepage=5 
1929                                     routepage=5 
1930                                     routepage=5 
1931                                     routepage=5 
1932                                     routepage=5 
1933                                     routepage=5 
1934                                     routepage=5 
1935                                     routepage=5 
1936                                     routepage=5 
1937                                     routepage=5 
1938                                     routepage=5 
1939                                     routepage=5 
1940                                     routepage=5 
1941                                     routepage=5 
1942                                     routepage=5 
1943                                     routepage=5 
1944                                     routepage=5 
1945                                     routepage=5 
1946                                     routepage=5 
1947                                     routepage=5 
1948                                     routepage=5 
1949                                     routepage=5 
1950                                     routepage=5 
1951                                     routepage=5 
1952                                     routepage=5 
1953                                     routepage=5 
1954                                     routepage=5 
1955                                     routepage=5 
1956                                     routepage=5 
1957                                     routepage=5 
1958                                     routepage=5 
1959                                     routepage=5 
1960                                     routepage=5 
1961                                     routepage=5 
1962                                     routepage=5 
1963                                     routepage=5 
1964                                     routepage=5 
1965                                     routepage=5 
1966                                     routepage=5 
1967                                     routepage=5 
1968                                     routepage=5 
1969                                     routepage=5 
1970                                     routepage=5 



1971                                     routepage=5 
1972                                     routepage=5 
1973                                     routepage=5 
1974                                     routepage=5 
1975                                     routepage=5 
1976                                     routepage=5 
1977                                     routepage=5 
1978                                     routepage=5 
1979                                     routepage=5 
1980                                     routepage=5 
1981                                     routepage=5 
1982                                     routepage=5 
1983                                     routepage=5 
1984                                     routepage=5 
1985                                     routepage=5 
1986                                     routepage=5 
1987                                     routepage=5 
1988                                     routepage=5 
1989                                     routepage=5 
Abstain 
 
PAGE 4 
BASE: Those who selected abstain 
In that case, could you say which age band you would fall into? 
18 to 24 
25 to 39 
40 to 54 
55 or over 
 
PAGE 5 
BASE: All 
Are you satisfied or dissatisfied with Mr. Cameron as Prime Minister? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don’t know 
 
PAGE 6 
BASE: All 
If there were a General Election tomorrow, which party would you vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=8 
Other party    routepage=7 
Don’t know    routepage=8 
 
PAGE 7 
BASE: Those who said other party 



You say you would vote for another party. Which, if any, of the following would you vote 
for? 
Scottish National Party                                                                routepage=10 
Plaid Cymru                                                                                 routepage=10 
Green Party                                                                                 routepage=10 
United Kingdom Independence Party (UKIP)                              routepage=10 
British National Party (BNP)                                                        routepage=10 
Other party                                                                                  routepage=8 
  
 
PAGE 8 
BASE: Those who said other party at page 7 
Which party would you be most inclined to vote for? 
Conservative    routepage=10 
Labour     routepage=10 
The Liberal Democrats  routepage=10 
None – won’t vote / never vote routepage=10 
Other party    routepage=9 
Don’t know    routepage=10 
 
PAGE 9 
BASE: Those who said other party at page 8 
You say you would be most inclined to vote for one of the other parties. Which, if any, of 
the following would you be most inclined to vote for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
Don’t know 
  
PAGE 10 
BASE: All 
Did you vote in the General Election held on the 6th May 2010, or were you prevented? 
Yes, I voted 
No, I chose not to vote    routepage=13 
No, I was prevented from voting   routepage=13 
Not old enough to vote in 2010 Elections  routepage=13 
 
PAGE 11 
BASE: All who voted 
For which party did you vote? 
Conservative    routepage=13 
Labour     routepage=13 
The Liberal Democrats  routepage=13 
None – won’t vote / never vote routepage=13 
Other party    routepage=12 
Don’t know    routepage=13 
 
PAGE 12 



BASE: All who voted for some other party 
You say you voted for another party. Which, if any, of the following parties did you vote 
for? 
Scottish National Party 
Plaid Cymru 
Green Party 
Other party 
Don’t know 
 
PAGE 13 
BASE: All 
Who would make the best Prime Minister? 
Ed Miliband 
David Cameron 
Nick Clegg 
Don’t know 
 
PAGE 14 
BASE: All 
Do you approve or disapprove of the Government’s record to date? 
Approve 
Disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 15 
BASE: All 
Do you think that the Government has, on balance, been honest and trustworthy, or not? 
Yes – honest and trustworthy 
No – not honest and trustworthy 
Don’t know 
 
PAGE 16 
BASE: All 
How do you think the financial situation of your household will change over the next 12 
months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
 
PAGE 17 
BASE: All 
With Britain in economic difficulties, which party do you think could handle the problem 
best – the Conservative Party, the Labour Party or the Liberal Democrats? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Neither 
Don’t know 
 



PAGE 18 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country has changed over the 
last 12 months? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know  
 
PAGE 19 
BASE: All 
How do you think the general economic situation in this country will develop over the 
next 12 months? Will it: 
Get a lot better 
Get a little better 
Stay the same 
Get a little worse 
Get a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 20 
BASE: All 
How does the financial situation of your household now compare with what it was 12 
months ago? Has it: 
Got a lot better 
Got a little better 
Stayed the same 
Got a little worse 
Got a lot worse 
Don’t know 
 
PAGE 21 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means a complete success, and 0 means a complete 
failure, how would you rate the war against the Taliban in Afghanistan? 
10 – A complete success 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – A complete failure 
Don’t know 



PAGE 22 
BASE: All 
Using a scale from 0 to 10 where 10 means very likely, and 0 means very unlikely, how 
likely is it that the war against terrorism will be won in the next few years? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
 
PAGE 23 
BASE: All 
Please tell me whether you strongly approve, approve, disapprove, or strongly 
disapprove of Britain’s involvement in the war against the Taliban in Afghanistan. 
Strongly approve 
Approve 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 24 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Ed Miliband 
['? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 



PAGE 25 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about David Cameron? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
 
PAGE 26 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about Nick Clegg? 
10 – Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Strongly dislike 
Don’t know 
[End Block] 
 
PAGE 28 
BASE: All 
Which one of the following do you think affects the general economic situation in this 
country most? 
The British Government 
The European Union 
Both equally 
Neither 
Don’t know 
 
PAGE 29 
BASE: All 
Overall, do you strongly approve, approve, disapprove, or strongly disapprove of 
Britain’s membership in the European Union?  
Strongly approve 
Approve 



Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 30 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the country’s general 
economic situation? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p30q1, 1,4, "Please select up to four”)  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 31 
BASE: All 
Thinking of the same list of feelings, do any of them describe your feelings about the 
financial situation of your household? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p31q1, 1,4, "Please select up to four”)  
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don’t know [clearothers] 
 
PAGE 32 
BASE: All 
Generally speaking, do you think of yourself as Conservative, Labour, Liberal Democrat 
or what?  
Conservative        routepage=34 
Labour         routepage=34 
Liberal Democrat       routepage=34 
Plaid Cymru        routepage=34 
Scottish Nationalist       routepage=34 
Green         routepage=34 
United Kingdom Independence Party (UKIP)    routepage=34 
British National Party (BNP)       routepage=34 
Other Party        routepage=34 



No – none        routepage=33 
Don't know        routepage=33 
  
PAGE 33 
BASE: Those who said none or don’t know above 
Do you generally think of yourself as a little closer to one of the parties than the others? If 
yes, please say which party? 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Plaid Cymru 
Scottish Nationalist 
Green 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other Party 
No - none                                      routepage=35 
Don't know                                    routepage=35 
  
  
PAGE 34 
If (p32q1.Value = 10 or p32q1.Value = 11) Then 

P34Q1.ValueText  = p33q1.Answers(p33q1.Value).Text 
Else 

P34Q1.ValueText  = p32q1.Answers(p32q1.Value).Text 
End If 
Allegiance Name[HIDDEN] 
[TEXTLINE] 
BASE: All who selected option 1 to 8 on page 32 
Would you call yourself very strongly, fairly strongly, or not very strongly [=p34q1]?  
Very strongly 
Fairly strongly 
Not very strongly 
Don't know 



PAGE 35 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much attention do you pay to politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of attention and 0 means no attention)  
10 - Pay great deal of attention 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Pay no attention to politics 
Don't know 
 
PAGE 36 
BASE: All 
On a scale from 0 to 10, how much influence do you have on politics and public affairs? 
(where 10 means a great deal of influence and 0 means no influence) 
10 - have a great deal of influence on politics 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - have no influence on politics at all 
Don't know 
 
PAGE 37 
BASE: All 
Think for a moment about whether people with whom you have contact can be trusted. 
Use the 0 to 10 scale again, where 10 means definitely can be trusted and 0 means 
definitely cannot be trusted.  
10 - People definitely can be trusted 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - People definitely cannot be trusted 
Don't know 



 
PAGE 38 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, a few questions about how active you are in politics and community affairs. Let's 
think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very likely and 
0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next general election 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 39 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Vote in the next election for the European Parliament 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 



PAGE 40 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Work actively with a group of people to address a public issue or solve a problem  (for 
example, like getting involved in a neighbourhood watch) 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 41 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will: 
[End Adhoc] 
Participate in a protest, like a rally or a demonstration, to show your concern about a 
public issue or problem 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 



PAGE 42 
BASE: All 
[Adhoc] 
Let's think about the next few years. Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is it that you will:  
[End Adhoc] 
Join a boycott, that is, refuse to buy a particular product or to shop at a particular store. 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE XX 
BASE: All 
[Adhoc]  
Let’s think about the next few years.  Using a scale from 0 to 10, where 10 means very 
likely and 0 means very unlikely, how likely is that you will: 
[End Adhoc] 
Deliberately buy certain products for political, ethical or environmental reasons? 
10 – Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 – Very unlikely 
Don’t know 
  
PAGE 43 
BASE: All 
Over the past few years, has anyone asked you to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes – I have been asked 
No - I have not been asked 
Don't know 
 
PAGE 44 
BASE: All 



Over the past few years, have you volunteered to get involved in politics or community 
affairs? 
Yes - I have volunteered 
No - I have not volunteered 
Don't know 
 
PAGE 45 
BASE: All 
What do you think is the most important problem facing the country at the present time? 
[TextArea] 
 
PAGE 46 
BASE: All 
Which party is best able to handle this problem? 
There are no important problems 
Conservative 
Labour 
Liberal Democrat 
Scottish National Party (SNP) 
Plaid Cymru 
Green Party 
United Kingdom Independence Party (UKIP) 
British National Party (BNP) 
Other party 
None - no party 
Don't know 
  
 
PAGE 47 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and family affairs is a good way to get benefits for yourself and 
your family. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 48 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
It takes too much time and effort to be active in politics and public affairs 
Agree 
Disagree 
Don't know 
  
PAGE 49 
BASE: All 



[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
Being active in politics and public affairs is a good way to get benefits for groups that 
people care about, like pensioners or the disabled 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 50 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
The Government generally treats people like yourself fairly.  
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 51 
BASE: All 
[Adhoc] 
Please say if you agree or disagree with the following statements. 
[End Adhoc] 
There is often a big gap between what people like yourself expect out of life and what you 
actually get. 
Agree 
Disagree 
Don't know 
 
PAGE 52 
BASE: All 
Generally speaking, how willing are you to take risks? Are you: 
Very willing 
Somewhat willing 
Somewhat unwilling 
Very unwilling 
Don't know 
 
PAGE 53 
BASE: All 
Thinking about how well democracy works in this country, on the whole, are you very 
satisfied, fairly satisfied, a little dissatisfied, or very dissatisfied with the way that 
democracy works in this country? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 54 



BASE: All 
Thinking about your life as a whole, are you very satisfied, fairly satisfied, a little 
dissatisfied, or very dissatisfied with your life as a whole? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
[Page Block: Random] 
PAGE 55 
BASE: All 
Do you think that the crime situation in Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 56 
BASE: All 
Do you think that Britain's education system these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 57 
BASE: All 
Do you think the number of immigrants coming to Britain these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
PAGE 58 
BASE: All 
Do you think the National Health Service these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 



PAGE 59 
BASE: All 
Do you think the risk of terrorism to British citizens these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
 
 
PAGE 60 
BASE: All 
Do you think the condition of the environment these days is: 
A lot better 
A little better 
The same 
A little worse 
A lot worse 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 61 
BASE: All 
Which of the following statements comes closest to your view? 
Britain should increase the number of immigrants coming to the country 
The current number of immigrants coming to Britain is about right. 
Britain should reduce the number of immigrants coming to the country 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 62 TO PAGE 67 
[Page Block: Random] 
PAGE 62 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the crime situation in Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 63 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 



 
PAGE 64 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 65 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 66 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 67 
BASE: All 
How well do you think the present government will handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
 
[END BLOCK] 
[PAGE BLOCK RANDOM] 
 
RANDOMIZE PAGE 68 TO PAGE 73 
 
PAGE 68 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the crime situation in Britain? 



Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 69 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle Britain's education system?  
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 70 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the number of immigrants 
coming to Britain? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 71 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the National Health Service? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 72 
BASE: All 
How well do you think a Labour government would handle the risk of terrorism to British 
citizens? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 73 
BASE: All 



How well do you think a Labour government would handle the government debt? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don’t know 
  
 [End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 74 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the crime situation in 
Britain?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p74q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 75 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about Britain's education 
system?  (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p75q1, 1,4, "Please select up to four") 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 76 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the number of 
immigrants coming to Britain? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p76q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 



Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 77 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the National Health 
Service? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p77q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 78 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the risk of terrorism to 
British citizens? (Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p78q1, 1,4, "Please select up to four") 
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
 
PAGE 79 
BASE: All 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the government debt? 
(Please tick up to FOUR) [MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p79q1, 1,4, "Please select up to four") 



[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 
Don't know [clearothers] 
[End Block] 
 
PAGE 80 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek assistance from the 
authorities over a crime committed in your home, in your neighbourhood, or at work? 
Yes 
No                                          routepage=82 
Don't know                             routepage=82 
 
PAGE 81 
BASE: Those who seek assistance 
Generally speaking, how satisfied were you with this assistance? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 82 
BASE: All 
Do you or a family member have any children of school-age? 
Yes 
No                                          routepage=85 
 
PAGE 83 
BASE: Those with children of school age 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with school 
officials about your children's education? 
Yes 
No                                          routepage=85 
Don't know                             routepage=85 
 
PAGE 84 
BASE: Those who had contact with school officials 
Generally speaking, how satisfied were you with this contact? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 



Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 85 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any contact with immigrants 
to Britain? 
Yes 
No                                          routepage=87 
Don't know                             routepage=87 
 
PAGE 86 
BASE: Those who had contact with immigrants to Britain 
Generally speaking, how would you evaluate this contact?  
Very positive 
Fairly positive 
A little negative 
Very negative 
Don't know 
 
PAGE 87 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member seek or receive medical treatment 
(that is, from a general practitioner or a dentist, or as a hospital patient)? 
Yes 
No                                          routepage=89 
Don't know                             routepage=89 
 
PAGE 88 
BASE: Those who received medical treatment 
Generally speaking, how satisfied were you with this medical treatment? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 
A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
PAGE 89 
BASE: All 
During the last 12 months, did you or a family member have any experience with the 
authorities' attempts to deal with the risk of terrorism (for example, airport security 
procedures)? 
Yes 
No                                          routepage=91 
Don't know                             routepage=91 
 
PAGE 90 
BASE: Those who had an experience with the authorities 
Generally speaking, how satisfied were you with this experience? 
Very satisfied 
Fairly satisfied 



A little dissatisfied 
Very dissatisfied 
Don't know 
 
Don't know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 93 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Conservative Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
  
PAGE 94 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Labour Party? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
 
PAGE 95 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means strongly like, and 0 means strongly dislike, how 
do you feel about the Liberal Democrats? 
10 - Strongly like 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Strongly dislike 
Don't know 
[End Block] 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 96 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the condition of the UK economy these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
RANDOMIZE PAGE 97 TO PAGE PAGE 104 
PAGE 97 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the crime situation in Britain these 
days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 98 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is Britain's education system these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 



6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 99 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the number of immigrants coming to 
Britain these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 100 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the National Health Service these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 101 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is inflation these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 



4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 102 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the risk of terrorism to British citizens 
these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
PAGE 103 
BASE: All 
Using the 0-10 scale, how important a problem is the government debt these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
 
 
PAGE 104 
BASE: All 
Using the 0 - 10 scale, how important a problem is the environment these days? 
10 - Very important 
9 
8 
7 
6 
5 
4 



3 
2 
1 
0 - Not at all important 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 105 
BASE: All 
Regardless of how you yourself may vote, which party do you think is most likely to win 
the next General Election? 
Conservatives 
Labour 
Liberal Democrats 
Other Party 
Don't Know 
 
PAGE 106 
BASE: All 
How often do you read a daily morning newspaper?  
Every day 
Sometimes 
Not at all                              routepage=108 
 
PAGE 107 
BASE: Those who read daily morning newspaper 
Which daily morning newspaper do you read most often? 
Aberdeen Press and Journal 
Daily Mail/Scottish Daily Mail 
Daily Star/Daily Star of Scotland 
Daily Telegraph 
Express 
Financial Times 
Guardian 
Independent 
Mirror/Scottish Mirror/Daily Record 
The Glasgow Herald 
The Scotsman 
The Sun 
Times 
Today 
None most often 
Don't know 
 
PAGE 108 
BASE: All 
Do you, or your family, own your own home or do you rent it? 
Own 
Rent                              routepage=110 
Neither                          routepage=111 
 



PAGE 109 
BASE: Those who own 
Is your home paid for or do you have a mortgage?  
Paid for                              routepage=112 
Mortgage                           routepage=112 
 
PAGE 110 
BASE: Those who rent 
Do you rent from a council or rent privately? 
Council                                       routepage=112 
Privately                                       routepage=112 
Housing Association or Other                              routepage=112 
 
PAGE 111 
BASE: Those who do NOT own or rent 
Is your home some form of accommodation such as a hostel or lodging?  
Yes 
No 
 
PAGE 112 
BASE: All 
At what age did you or will you complete your full-time education? 
14 or under 
15 
16 
17 to 18 
19 to 20 
21 or over 
 
PAGE 113 
BASE: All 
What is your marital status? Are you: 
Single 
Married 
Living as married 
Separated 
Divorced 
Widowed 
 
PAGE 114 
BASE: All 
Which of these descriptions applies to you? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 



PAGE 115 
BASE: All 
Please tell us which one of the following options best describes the sort of work you do. 
(If you are not working now, please tell us what you did in your last job.) 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 
Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 116 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=116  
Else  
RoutePage=118  
End If 
Which of these descriptions applies to your husband, wife or partner? 
In paid work 
In full-time education 
Unemployed for six months or more 
Unemployed for less than six months 
Permanently sick or disabled 
Retired 
Looking after the home 
Doing something else 
 
PAGE 117 
BASE: Those married or living as married 
And please tell us which best describes the sort of work your husband, wife or partner 
(where appropriate) does or did. 
No husband, wife or partner 
Professional or higher technical work - work that requires at least degree-level qualifications 
(e.g. doctor, accountant, schoolteacher, university lecturer, social worker, systems analyst) 
Manager or Senior Administrator (e.g. company director, finance manager, personnel manager, 
senior sales manager, senior local government officer) 
Clerical (e.g. clerk, secretary) 
Sales or Services (e.g. commercial traveller, shop assistant, nursery nurse, care assistant, 
paramedic) 
Foreman or Supervisor of Other Workers (e.g building site foreman, supervisor of cleaning 
workers) 
Skilled Manual Work (e.g. plumber, electrician, fitter, train driver, cook, hairdresser) 



Semi-Skilled or Unskilled Manual Work (e.g. machine operator, assembler, postman, waitress, 
cleaner, labourer, driver, bar-worker, call centre worker) 
Other 
Have never worked 
 
PAGE 118 
BASE: All 
Do you belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 119 
BASE: Those married or living as married 
If (p113q1.Value = 2 or  p113q1.Value = 2) Then  
RoutePage=119  
Else  
RoutePage=120  
End If 
Does your husband/wife/partner belong to a trade union? 
Yes 
No 
 
PAGE 120 
BASE: All 
To which of these groups do you consider to belong? 
White British 
Any other white background 
White and Black Caribbean 
White and Black African 
White and Asian 
Any other mixed background 
Indian 
Pakistani 
Bangladeshi 
Any other Asian background 
Black Caribbean 
Black African 
Any other black background 
Chinese 
Other ethnic group 
Other ethnic group 
 
PAGE 121 
BASE: All 
Could you tell me your total annual household income before any taxes or other 
deductions? 
Less than £ 5000 per year 
£5000 to £9999 
£10 000 to £14 999 
£15 000 to £19 999 
£20 000 to £24 999 



£25 000 to £29 999 
£30 000 to £39 999 
£40 000 to £49 999 
£50 000 to £59 999 
£60 000 to £69 999 
£70 000 to £79 999 
£80 000 to £89 999 
£90 000 to £99 999 
£100 000 or more 
Prefer not to say 
 
PAGE 122 
BASE: All 
How much do you use the internet in a typical week? 
Not very much 
A fair amount 
A great deal 
Don't Know 
[Page Block: Random] 
 
PAGE 123 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Conservative Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 124 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Labour Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 



0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
 
 
PAGE 125 
BASE: All 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Liberal Democrat Party? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
[End Block] 
 
PAGE 126 
BASE: Those who live in scotland 
If p1q1.Value=1 Then  
RoutePage=126  
Else  
RoutePage=127  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is it that you would EVER vote for the Scottish Nationalist Party (SNP)? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
PAGE 127 
BASE: Those who live in Wales 
If p1q1.Value=9 Then  
RoutePage=127  
Else  



RoutePage=128  
End If 
Using the 0 to 10 scale, where 10 means very likely and 0 means very unlikely, how likely 
is that that you would EVER vote Plaid Cymru? 
10 - Very likely 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - Very unlikely 
Don't know 
 
 
PAGE 128 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust political parties. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 129 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'no trust' and 10 means 'a great deal of trust', 
how much do you trust politicians. 
0 - No trust 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Great deal of trust 
Don't know 
 
PAGE 130 



On a scale that runs from 0 to 10 where 0 means 'very unhappy' and 10 means 'very 
happy', generally speaking, how happy are you? 
0 - Very unhappy 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very happy 
Don't know 
 
PAGE 131 
BASE: All 
[Adhoc] 
Now, thinking about yourself, please say if you agree or disagree with the following 
statement 
[End Adhoc] 
I would be SERIOUSLY neglecting my duty as a citizen if I didn't vote  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don't know 
 
PAGE 132 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Ed Miliband? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 133 
BASE: All 



Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe David Cameron? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 134 
BASE: All 
Using a scale that runs from 0 to 10 where 0 means a very incompetent leader and 
10 means a very competent leader, how would you describe Nick Clegg? 
10 - A very competent leader 
9 
8 
7 
6 
5 
4 
3 
2 
1 
0 - A very incompetent leader 
Don't know 
 
PAGE 145 
Have you <i>personally</i> been affected by the financial crisis that is affecting world 
markets? 
A great deal 
Somewhat 
Not much 
Not at all 
Don't know 
 
PAGE 150 
If p145q1.HasValue(1,2,3) then 
Routepage =150 
Else 
Routepage =160 
End if 
[BASE: 'A GREAT DEAL', 'SOMEWHAT', OR 'NOT MUCH' AT PAGE 145]  



Please indicate the ways in which you have been <i>personally</i> affected by the current 
financial crisis.  Please check all that apply: [MULTICODE] 
My mortgage 
My bank account 
My pension fund 
My investments 
My weekly budget 
My job 
My business 
My travel costs 
Affected in other ways...please specify 
Don't know [clearothers] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p150q1.HasValue(9) AND p150q2.ValueText = "" then 

p150q1.addError("Please provide an answer for 'Other ways'") 
p150q1.Value = 9 

end if 
if (NOT p150q1.HasValue(9)) AND p150q2.ValueText <> "" then 

p150q2.Values.Clear() 
end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p150q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p150q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p150q1a9").checked) {$('#divQA_p150q2').fadeIn()} 
else {$('#divQA_p150q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 160 
Which, if any, of the following words describe your feelings about the current financial 
crisis? (Please tick up to FOUR)[MULTICODE] 
Validate.RestrictedMulticode(p160q1, 1,4, "Please select up to four")  
[Answer Block: Rotate] 
Angry 
Happy 
Disgusted 
Hopeful 
Uneasy 
Confident 
Afraid 
Proud 
[End Block] 
No feelings [clearothers] 



Don't know [clearothers] 
 
PAGE 170 
How well do you think the present government will handle the financial crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 180 
How well do you think a Labour government would handle the current financial 
crisis? 
Very well 
Fairly well 
Neither well nor badly 
Fairly badly 
Very badly 
Don't know 
 
PAGE 190 
Who do you think is responsible for the current financial crisis?  Please check all 
that you think are responsible: [MULTICODE] 
[Answer Block: Rotate] 
Gordon Brown 
George W. Bush 
The British government 
The European Union 
The American government 
British banks 
American banks 
People who took out big mortgages 
Oil Companies 
International financiers 
[End Block] 
Other people or organizations.  Please specify  
It's nobody's fault - it just happened [CLEAROTHERS] 
Don't Know[CLEAROTHERS] 
 
Please specify: [OPTIONAL] 
if p190q1.HasValue(11) AND p190q2.ValueText = "" then 

p190q1.addError("Please provide an answer for 'Other people or organisations'") 
p190q1.Value = 11 

end if 
if (NOT p190q1.HasValue(11)) AND p190q2.ValueText <> "" then 

p190q2.Values.Clear() 



end if 
[TEXTLINE] 
 
[Adhoc] 
<script type="text/javascript"> $('#divQA_p190q2').hide(); 
document.getElementById("form1").onclick=function () {if 
(document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; </script> 
[End Adhoc] 
 
[JAVASCRIPT] 
$('#divQA_p190q2').hide(); document.getElementById("form1").onclick=function () 
{if (document.getElementById("ctl03_p190q1a11").checked) 
{$('#divQA_p190q2').fadeIn()} else {$('#divQA_p190q2').hide()};}; 
[END JAVASCRIPT] 
 
PAGE 210 
Using a scale from 0 to 10 where 0 means 'very unlikely' and 10 means 'very 
likely', how likely is it that the financial crisis will be solved over the next year? 
0 - Very unlikely 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 - Very likely 
Don't know 
 
NEW SET OF QUESTIONS FOLLOW, STARTING WITH PAGE 211 
 
PAGE 211 
BASE: All 
Public spending in Britain is estimated to be approximately £697 billion.  The 
Government has proposed spending cuts of about £81 billion.  Overall, how much 
do you think public spending should be cut, if at all?  
No cuts at all 
Cut by £25 billion 
Cut by £50 billion 
Cut by £81 billion 
Cut by £100 billion 
Cut by £130 billion 
Cut by £150 billion 
Cut by £200 billion 



Cut by more than £200 billion 
Don’t know. 
 
 
RANDOMIZE PAGE 212 TO PAGE 217 
Please indicate how far you agree or disagree with each of the following 
statements: 
 
PAGE 212 
BASE: All 
The Government’s cuts in public expenditure are essential for the long-term 
health of the UK economy. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 213 
BASE: All 
The Government’s public expenditure cuts are primarily the result of Labour’s 
failure to manage the economy properly when it was in power. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 214 
BASE: All 
Strikes in the public sector in Britain of the type that have occurred in other 
countries are justified to oppose the cuts that the Government is proposing. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 215 
BASE: All 
The cuts in public expenditure that the Government proposes are likely to cause 
serious financial difficulties for me and my family. 
Strongly agree 
Agree 



Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 216 
BASE: All 
Excessive public sector spending is the main cause of Britain’s debt. 
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 217 
BASE: ALL 
Substantial public spending cuts are necessary mainly because of the 
irresponsible behaviour of big banks and other financial institutions.  
Strongly agree 
Agree 
Neither agree nor disagree 
Disagree 
Strongly disagree 
Don’t know 
 
PAGE 218 
BASE: ALL 
The Government plans to cut public expenditure in several areas to reduce the 
level of public debt.  Thinking about the overall fairness of the proposed cuts, 
please indicate your views about the fairness in the size of the proposed cuts in 
each of the following areas: 
     
Proposed Cuts in budget are:                   Fair           Unfair          Don't know  
                                                            
Schools 
Universities 
Students 
Pensions 
Child benefit 
Housing benefit 
NHS 
Social Security benefit 
Unemployment benefit 
Armed Forces 
Police 
 



PAGE 219 
BASE: ALL 
Which of the following statements comes closest to your view about the overall 
impact of the proposed public expenditure cuts? 
The public expenditure cuts will strengthen Britain’s economic growth and international 
competitiveness 
The public expenditure cuts will damage Britain’s economy by pushing it further into 
recession 
Don’t Know 
 
PAGE 220 
BASE: All 
Do you think tax increases are needed to help reduce the deficit? 
Big tax increases are needed 
Moderate tax increases are needed 
Small tax increases are needed 
No tax increases are needed 
Don’t know 
 
PAGE 221 
ASK: ALL 
The Coalition Government is withdrawing all financial support to universities for 
teaching their students, with the exception of science subjects.  University 
managers think this will require them raise student tuition fees from ₤3,250 up to 
an average of ₤7,000.  Do you approve or disapprove of this policy? 
Strongly approve 
Approve 
Neither approve nor disapprove 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 222 
ASK: ALL 
Do you approve or disapprove of student demonstrations about the increase in 
tuition fees for attending university? 
Strongly approve 
Approve 
Neither approve nor disapprove 
Disapprove 
Strongly disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 223 
ASK: IF “STRONGLY APPROVE” or “APPROVE” at PAGE 222 



Would you approve or disapprove of student demonstrations about the increase 
in tuition fees if there was a chance of damage to property? 
Would approve 
Would disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 224 
ASK: IF “STRONGLY APPOVE” or “APPROVE” at PAGE 222 
Would you approve or disapprove of student demonstrations about the increase 
in tuition fees if there was a chance of people being injured? 
Would approve 
Would disapprove 
Don’t know 
 
PAGE 225 
ASK: ALL 
Finally, how will you vote in the May 2011 referendum on a proposed change in 
the UK electoral system?  Do you want the United Kingdom to adopt the 
'alternative vote' system instead of the current 'first past the post' system for 
electing Members of Parliament to the House of Commons? 
Yes, adopt the alternative vote system 
No, keep the first past the post system 
Don't know 
Will not vote in the referendum 
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